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Fermierii cer Guvernului să declare 
stare de calamitate din cauza secetei 
severe şi a arşiţei, în zonele unde 
mai mult de jumătate din suprafaţa 
cultivată este afectată. Ei susţin că 
sunt judeţe în care până la 80% din 
culturile de toamnă sunt afectate.

Ministrul Agriculturii, Petre Daea, 
a discutat încă de la începutul 
mandatului său cu fermierii care au 
cerut declararea stării de calamitate 
din cauza secetei, precizând că a 
văzut care este situaţia în zece judeţe 
şi că va prezenta o soluţie astfel 
încât fermierii să nu fie penalizaţi. 
“În momentul în care am ajuns 
în Bucureşti, împreună cu colegii, 
secretarii de stat, ne-am aşezat la 
masa de lucru, am proiectat actul 
normativ, l-am semnat împreună cu 
ministrul Bode, a plecat la Monitorul 
Oficial, am avut videoconferinţă 
cu toate structurile din ţară, le-am 
transmis ce am făcut, le-am dat liber 
să decidă fermierul şi să păstreze o 
suprafaţă de 5 la sută din tarlaua 
respectivă, ca să fie probă martor 
pentru executarea proceselor verbale 
de constatare a calamităţi şi pentru 
a nu fi penalizaţi de către APIA să-şi 
piardă subvenţia. Unde plantele sunt 
calamitate total, să intre la recoltare 
pentru a fi folosită masa vegetativă 
în zootehnie şi să lase terenul liber 
pentru pregătirea anului viitor. Este 
primul pas concret pe care l-am putut 

face şi pe care l-au cerut fermierii”, 
a mai afirmat ministrul Agriculturii.

Alianţa pentru Agricultură şi 
Cooperare a cerut declararea 
stării de calamitate cauzată de 
seceta pedologică severă şi arşiţa 
atmosferică în localităţile/judeţele 
unde mai mult de 50% din suprafaţa 
acoperită de o cultură este afectată. 
Într-o scrisoare deschisă adresată 
autorităţilor, reprezentanţii alianţei 
au transmis: „Fermierii au înregistrat 
pagube uriaşe în urma instalării 
secetei pedologice severe din iarna 
2021-2022, primăvara anului 2022 
şi arşiţa atmosferică din această 
vară. Sunt judeţe unde suprafeţele 
cu culturi agricole de toamnă 
au un grad de afectare datorat 
secetei pedologice severe cuprins 
între 40-80%. După cum bine ştiţi 
situaţia este mult mai dramatică la 
culturile de primăvară care au un 
grad de afectare între 90-100%.”
Potrivit acestora, deşi seceta din acest 
an nu este generalizată la nivelul 
întregii ţări, afectând doar anumite 
judeţe, fermierii sunt afectaţi mult mai 
grav decât în anul de recoltă 2020 
datorită efectelor crizelor energetice, 
de carburanţi sau război. „Sunt 
multe cazuri când dificultăţile sunt 
de natura supravieţuirii exploataţiei 
agricole având în vedere investiţiile 
mari care s-au făcut în ferme în 
anul acesta, datoriile pe care aceştia 

le au pentru inputurile folosite în 
anul de recoltă 2022, cheltuielile 
cu arenda şi cheltuielile necesare 
pentru înfiinţarea culturilor agricole 
pentru anul agricol 2022-2023.
Fermierii solicită Premierului 
Nicolae Ciucă şi Ministrului Petre 
Daea să iniţieze cu celeritate 
demersurile pentru aprobarea 
ordonanţei de urgenţă şi declararea 
stării de calamitate datorate 
secetei pedologice severe şi arşiţei 
atmosferice, până la 31 iulie 2022.
Însă Petre Daea, ministrul agriculturii, 
a declarat, după şedinţa de Guvern 
din 13 iulie, că Executivul nu va 
declara „stare de calamitate pentru 
suprafeţe”, ci instituţia va veni 
cu soluţii pentru producţiile care 
sunt afectate. Acesta a precizat că 
Guvernul a aprobat, în şedinţă suma 
necesară pentru acordarea subvenţiei 
pentru acciza de motorină, urmând 
ca banii să ajungă în următoarele 
câteva zile la fermieri. „Prima 
şedinţă de Guvern, primul răspuns 
practic pentru fermieri. Printr-un act 
normativ dorit de aceştia, Guvernul 
României a aprobat suma necesară 
pentru acordarea subvenţiei pentru 
acciza de motorină. Iată deci o 
suplimentare de la bugetul statului 
pentru fermieri care înseamnă acum 
un nivel de sprijin de 337 de milioane 
lei”, a mai explicat Petre Daea.

Simona MUNTEANU

Executivul nu va declara «stare de Executivul nu va declara «stare de 
calamitate pentru suprafeţe», ci va veni calamitate pentru suprafeţe», ci va veni 

cu soluţii pentru producţiile afectate!cu soluţii pentru producţiile afectate!
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În dialog cu fermieriiÎn dialog cu fermierii

 Bogdan Furfurică, 
adm. Danagri SRL, 
localitatea Silistraru, 
judeţul Brăila
„Este o situaţie foarte dificilă. 
Acolo unde am reuşit să irig 
am obţinut producţii la grâu 
de 5, 6, 7 t/ha, însă acolo 
unde nu am putut să furnizez 
apă la plante am realizat 
1,5 - 2 t/ha - mai bine decât 

alţi fermieri care au obţinut doar 800 kg/ha - 1 t/ha.
La cultura de orz, înfiinţată pe 100 ha, am obţinut 
o recoltă mulţumitoare, de aproximativ 5 t/ha. Am 
irigat-o în proporţie de 80% şi i-am asigurat o udare 
pentru că nu avem multe echipamente de irigat şi 
nici nu ştiam unde să irigăm mai întâi. Pentru că 
am irigat cerealele păioase, la cultura de porumb 
am ajuns târziu cu apa şi a început să se usuce. 
Acum altă problemă care a apărut este aceea că 
nu mai este apă pe canale. Floarea-soarelui am 
puţină, 30 ha, dar arată bine şi cultura promite.
În fermă, de la 1 ianuarie şi până astăzi (14 iulie) 
au căzut doar 60 l/mp de precipitaţii. Aceasta este 
media de unde am staţia, însă sunt alte sole unde 
cantitatea de apă este chiar mai mică. Cum poţi să 
duci la bun sfârşit o cultură cu atât de puţină apă?
La începutul anului chiar îmi puneam mari speranţe, 
crezând că ne vom reveni după câţiva ani grei precum 
2020, 2019. Anul trecut a fost unul bun sub aspectul 
producţiilor şi anul acesta, văzând preţurile mari de 
valorificare şi culturile foarte frumoase în primăvară, 
nu mă gândeam că în 6 luni nu va ploua deloc 
şi ne vom confrunta cu atâtea probleme. Suntem 
descumpăniţi pentru că volumul de muncă a fost 
foarte mare şi fără realizări în spate este descurajant.“

• «Cum a decurs campania de recoltare şi care este situaţia actuală în câmp?»
Victor Burciu, 
adm. SC Excelsior 
SRL, Ţăndărei, 
judeţul Ialomiţa
„În condiţiile în care seceta a 
fost evidentă încă din toamnă, 
noi am reuşit să irigăm o parte 
din suprafaţă, iar unele sole 
au beneficiat de trei udări, 
altele de două sau doar de 
una. Am avut şi suprafeţe la 

neirigat. La cultura de grâu producţia medie pe societate 
este de cca. 5.200 kg. Producţia nu ne mulţumeşte 
în totalitate, dar ţinând cont de rezerva mică de apă 
din sol, de defecţiunea survenită la staţia Spiru Haret, 
care a durat 7-8 zile, dar şi de contextul naţional, mă 
declar mulţumit. În solele unde am reuşit să intervenim 
repede cu apa s-au văzut rezultatele, însă acolo unde 
culturile au fost parţial irigate sau chiar neirigate recolta 
s-a obţinut numai din planta principală pentru că fraţii 
nu au supravieţuit. Sunt foarte mulţumit de producţia 
seminceră de grâu pentru că am obţinut 7,5 t/ha şi astfel 
mi-am asigurat sămânţa pentru următorul an agricol. 
Aşteptăm să se stabilească ecoschemele şi să vedem 
ce pretenţii mai are UE de la agricultori, pentru a putea 
face o strategie pentru următoarea perioadă, căci deja ne 
întârzie. Ştiţi proverbul: „Ţara arde şi baba se piaptănă” 
- aşa este şi cu UE care a găsit agricultura vinovată 
de poluare, însă uită că este furnizoare de hrană.
În câmp, cultura de porumb arată bine, urmează 
a patra udare deoarece temperaturile sunt foarte 
ridicate şi plantele sunt în faza critică, de formare 
şi umplere a boabelor. În 2020, din cauza secetei 
şi a arşiţei puternice, porumbul l-am irigat de 6 
- 7 ori, iar pe 10 aprilie o mare parte din grâu se 
uscase şi de pe 100 ha nu am recoltat nimic.
La ora actuală, floarea-soarelui se prezintă bine, am 
avut noroc de două ploi mai consistente şi urmează să-i 
asigurăm o udare. La cultura de rapiţă am renunţat de 
3 - 4 ani, deşi am avut rezultate spectaculoase, dar şi 
dezamăgiri. Este o cultură pretenţioasa, cu multe riscuri 
şi din aceasta cauză am înlocuit-o cu floarea-soarelui.
Sistemul de irigaţii din zonă este funcţional 
dinainte de '89, însă din anul 1991 când a 
intervenit sistemul capitalist şi până astăzi acesta 
a fost păzit în permanenţă pentru a nu fi distrus. 
Astăzi ne bucurăm că culegem roadele.“
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 Andrei Petrică, adm. 
SC Agrilemi SRL, 
localitatea Mavrodin, 
judeţul Teleorman
„Producţiile nu sunt la 
fel de bune ca cele de 
anul trecut, fiind cu cca 
30% mai mici, dar sub 
aspect financiar este mai 
bine având în vedere 
preţurile de valorificare şi 

faptului că am achiziţionat inputuri, cu precădere 
îngrăşăminte chimice, la preţuri mai mici, ceea ce 
ne-a ajutat foarte mult. Pentru începutul noului 
an agricol va trebui să cumpăr inputuri la preţurile 
actuale. Pesticidele sunt cu până la 30% mai 
scumpe, iar îngrăşămintele chimice costa chiar şi 
de 3,5 ori mai mult comparativ cu anul trecut.
La cultura de grâu am obţinut 5.500 kg/ha, la 
orz 6.800 kg/ha şi la rapiţă 3 t/ha. La mazăre 
am realizat cca 2.500 kg/ha. Nu cultivăm plante 
prăşitoare, am renunţat la floarea-soarelui şi am 
înlocuit-o cu rapiţa. Am luat această decizie pentru 
că regimul de precipitaţii în partea a doua a anului 
este destul de redus. Ca să beneficiem de puţină 
umiditate din sol, am reuşit să semănăm 180 ha cu 
rapiţă şi muştar pentru înverzire. Acum încheiem 
lucrările de pregătire a solului pentru înfiinţarea 
culturilor de toamnă. Seceta, care se manifestă şi 
pare că este de durată, ne determină să prelucrăm 
trenul imediat după recoltare. Sperăm să vină ploile 
pentru că la sfârşitul lui august, începutul lunii 
septembrie, să demarăm semănatul rapiţei. Deja 
facem achiziţii, vom avea în curând o licitaţie pentru 
achiziţia de inputuri, respectiv seminţe de grâu, orz, 
rapiţă şi produse pentru tratamentul acestora.“

• «Cum a decurs campania de recoltare şi care este situaţia actuală în câmp?»
Cozma Gheorghe, 
adm. SC Agro 
Ilmar SRL, Târgu 
Frumos, judeţul Iaşi
„La cultura de cereale 
păioase producţiile au 
fost un pic peste 2 t/ha, 
iar la rapiţă între 1.800 şi 
2.000 kg/ha. Pe jumătate 
din suprafaţă nu a plouat 
nici anul trecut şi nici anul 

acesta, iar pe cealaltă jumătate au fost doar câteva 
ploicele, însă acestea au venit cu întârziere pentru că 
plantele erau deja în deficit de apă. La ora actuală, 
porumbul este compromis în proporţie de 80 - 90%, 
la fel şi floarea-soarelui. De soia nici nu mai vorbesc, 
este compromisă în totalitate. Anul agricol 2020 a fost 
„parfum” pentru noi, comparativ cu ce ne confruntăm 
acum. Atunci, la cultura de grâu s-au putut obţine 
ceva, am avut la grâu 3.500 kg/ha şi la porumb 3.000 
kg/ha, însă acum nu avem ce recolta. Şi în 2007, 
când ne-am confruntat cu seceta, am mai reuşit să 
recuperăm ceva şi am reuşit să reîncepem anul agricol. 
În acest moment nu avem perspective nici pentru 
porumbul şi floarea-soarelui din câmp şi nici pentru 
semănăturile care vor urma. Rezerva de apă din sol 
este 0. Nici nu putem lucra solul. Ministrul Daea a 
fost prin zona Prutului unde este un alt microclimat şi 
unde se mai poate iriga. La noi şi dacă vrem nu avem 
posibilitatea să irigăm, iar ploile parcă ne înconjoară. 
Moldova pare, din acest punct de vedere, izolată 
de restul ţării. Iar în regiunea noastră considerăm 
că norii de ploaie sunt risipiţi şi de rachetele 
antigrindină care se trag de la staţia din apropiere.
Situaţia este dificilă. Vom rămâne doar cu ce 
am cules la grâu şi rapiţă, cu producţiile de 
2 t/ha, iar preţul de valorificare la rapiţă este 
mai mic decât ne aşteptam şi se vehicula pe 
fondul creşterii preţului la barilul de petrol.“ A
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Viermele de făină, folosit în hrana animalelor, 
a oamenilor şi la obţinerea de fertilizanţi

Banalul gândac (vierme) 
de făină Tenebrio molitor, 

bine cunoscut de popoarele 
asiatice mai ales, care îl 
consumă de foarte mult 
timp sub formă de larve 
în diferite preparate, a 

intrat în atenţia biologilor 
europeni pentru un alt 

scop: producerea de 
fertilizanţi. Inspiraţi probabil 

de procedeul prin care 
râmele sunt folosite pentru 

acelaşi lucru, cercetătorii au 
încercat şi specii de insecte.

O companie spaniolă a dezvoltat 
un produs obţinut de către larvele 
gândacului Tenebrio şi şi-a propus 
ca în 2024 să aibă o capacitate de 
producţie de 100.000 tone pe an. 
Este primul fertilizant 100% organic, 
produs de insecte, înregistrat în 
UE, spun ei. Pe lângă multiplele 
calităţi, biologii explică faptul că 
îngrăşământul are şi proprietăţi 
biofortifiante: ”Una dintre chei este 
că fiecare dejecţie de Tenebrio 
molitor vine învelită într-o teacă de 
chitină. Această moleculă stimulează 
rezistenţa sistemică indusă a 
plantelor; adică face ca planta să 
activeze diferite căi metabolice 
pentru a se apăra împotriva 
dăunătorilor şi bolilor”, spun biologii. 
Spaniolii se concentrează 
momentan pe culturile horticole.

O insectă cu 
multiple utilizări
Au ales această larvă datorită 
multiplelor sale avantaje: ea 
este deja cunoscută oamenilor, 
se înmulţeşte rapid, necesită 

un consum foarte mic de apă, 
spaţiu şi hrană pentru obţinerea 
fertilizantului, şi nici lipsa mirosului 
nu este un element de neglijat. În 
plus este deja prezentă în hrana 
animalelor şi curând va deveni şi 
pentru europeni o sursă de nutrienţi 
foarte valoroasă, apreciază EFSA 
(Autoritatea Europeană pentru 
Siguranţa Alimentară), având în 
vedere situaţia actuală a cererii 
şi a consumului în creştere de 
carne şi peşte. De altfel insecta 
a fost introdusă ca aliment 
pe lista produselor noi pentru 
consum uman, de către Comisia 
Europeană, încă de anul trecut.    
Proiectul spaniolilor a pornit în 
2012, încercând să găsească soluţii 
facile,” prietenoase cu mediul”, care 
să se alinieze noilor direcţii ale UE. 
Rezultatul a fost obţinerea acestui 
fertilizant organic produs integral 
de larvele lui Tenebrio molitor, într-
un model de economie circulară.
În 2016, au construit prima 
bază pentru insecte aprobată 
pentru furaje în UE. În 2017, au 
devenit prima companie care 
a obţinut aprobarea de piaţă 
pentru fertilizantul din insecte, 

fiind înregistrată ca fabrică 
producătoare de îngrăşăminte. 
În 2020, sprijinul unor investitori a 
dat un nou impuls companiei, care 
va finaliza în 2024 un nouă unitate 
de fabricare a biofertilizanţilor. 
70.000 m² vor fi alocaţi pentru 
creşterea larvelor de Tenebrio 
molitor, cu o capacitate de producţie 
de 100.000 de tone pe an. Ca 
hrană pentru insecte se folosesc 
subproduse din industria alimentară, 
fertilizantul fiind practic obţinut din 
excrementele larvelor. La finalul 
stadiului larvar, din acestea se obţine 
o făină cu un bogat conţinut proteic, 
folosită apoi în hrana animalelor. 
Adulţii sunt folosiţi pentru 
chitosan, o materie primă de mare 
valoare pentru utilizări industriale, 
inclusiv fabricarea de biofilme.
Versatilitatea acestei specii 
de insecte, cu atât de multe 
întrebuinţări, în toate stadiile sale 
de dezvoltare, a atras atenţia 
cercetătorilor şi foarte curând 
va deveni un ingredient banal 
pe eticheta multor produse 
destinate plantelor, animalelor 
şi oamenilor. (tebrio.com)
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Exploatarea pieţei de energie

Alexander Degianski, 
administrator al Forestier 
and Biomass România 
S.A, din localitatea 
Giulvăz, judeţul Timiş, 
consideră că una 
din marile pieţe care 
trebuie exploatate 
este cea a energiei.

În opinia sa, culturile de 
biomasă pot fi introduse în 
structura fermelor, dându-
le astfel rezilienţă, dar şi o 
anumită stabilitate deoarece 
pot da valoare celor mai slabe 
terenuri agricole din punct de 
vedere productiv şi pot asigura 
recolte bune chiar şi în anii mai 
dificili sub aspect climatic.
„Noi avem culturi de plop 
energetic pe 300 de hectare 
pentru că am dorit să 
eficientizăm terenurile cele mai 
slabe din exploataţie. Pierdeam 
anual cca 500 - 600 ha din 
cauza băltirilor. Prin înfiinţarea 
de plantaţii de biomasă am 
reuşit să reducem pierderile şi 
să dăm valoare terenurilor.”
Potrivit acestuia, înfiinţarea de 

plantaţii de biomasă rezolvă trei 
componente vitale. Una dintre 
acestea este legată de protecţia 
mediului înconjurător. Plantaţiile 
de plopi şi sălcii energetice pot 
constitui refugiu pentru specii 
de păsări şi mamifere sălbatice, 
pot îndeplini funcţia de coridoare 
ecologice şi contribuie la 
creşterea diversităţii peisajelor 
din zone cu dominanţă agricolă. 
Totodată, aceste plantaţii 
funcţionează ca o barieră 
împotriva vânturilor, reducând 
astfel eroziunea solurilor.
„Este atinsă şi componenta 
economică deoarece dă acea 
rezilienţă fermelor şi vorbim 
despre exploatarea terenurilor 
cele mai slab productive. Cea 
de-a treia componentă este cea 

a dezvoltării rurale, deoarece 
într-o plantaţie de biomasă 
este angrenată o forţă mare de 
muncă, autohtonă, lucrători care 
au de muncă permanent, de la 
plantat, îngrijit, recoltat, tocat, 
distribuţie, până la asigurarea 
energiei pentru localitate.
Deseori vorbim despre energii 
cu emisii „0” şi aici putem 
introduce şi biomasa deoarece 1 
mc de lemn absoarbe 1 tonă de 
carbon atmosferic. În momentul 
în care un parc fotovoltaic este 
construit este nevoie de forţă 
mare de muncă, însă atunci când 
acestea sunt funcţionale mai ai 
nevoie de doar 1 - 2 oameni.”

România, conform tendinţelor 
la nivel european, este obligată 
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să dezvolte sectorul de energie 
regenerabilă până în anul 
2030. În acest context, fermierii 
trebuie sprijiniţi prin instrumente 
financiare prevăzute în PAC. 
În România există scheme de 
sprijin şi programe de finanţare 
pentru investiţii în obţinerea de 
biomasă din culturi energetice, 
care pot fi implementate de 
fermieri în special pe terenurile 
improprii cultivării plantelor 
de câmp. Finanţarea specifică 
pentru dezvoltarea rurală 
poate juca un rol în atingerea 
obiectivelor UE cât şi naţionale, 
privind producerea energiei 
din surse regenerabile.

În zonele improprii culturilor 
agricole de bază, cu soluri cu 
un grad ridicat de umiditate, se 
recomandă cultivarea speciilor 
lemnoase pentru obţinerea 
de combustibil alternativ, 

cum sunt plopul şi salcia care 
promit un venit bun pentru 
fermieri. În contextul volatilităţii 
preţului energiei, necesitatea 
investiţiei este justificată şi de 
creşterea preţului energiei.
Conform studiului prezentat 
de Clubul Fermierilor Români, 
în 2021, în România, structura 
surselor primare de energie 
utilizate pentru a produce energie 
electrică a fost următoarea: 
54,72% surse convenţionale şi 
45,28% din surse regenerabile. 
Biomasa devine singura resursă 
regenerabilă care poate să 
înlocuiască aceste resurse 
neregenerabile utilizate la 
ora actuală, reprezentând 
cea mai comună sursă de 
energie, iar cererea pentru 
biomasă va creşte, după toate 
estimările, în anii următori.
„În anul 2020, consumul de 
energie electrică în România 

a fost de cca 62 terawatt-
oră (TWh). Extrapolând şi 
făcând un calcul rezultă că 
o suprafaţă de 2 milioane 
hectare de biomasă, exploatată 
corespunzător, ar asigura 15 - 
20% din necesarul de energie al 
României”, a susţinut Degianski.
Biomasa reprezintă principala 
sursă regenerabilă de 
energie, ca alternativă la 
combustibilii fosili, alături 
de: energia eoliană, energia 
solară, energia hidroelectrică, 
energia oceanelor, energia 
geotermală şi biocombustibilii.
Biomasa contribuie la reducerea 
emisiilor de gaze cu efect de 
seră, la diversificarea ofertei 
de energie şi la reducerea 
dependenţei de combustibilii 
convenţionali, în special de petrol 
şi gaze. La consumul mondial 
de energie primară, biomasa 
contribuie cu aproximativ 14%. A
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Producţii mai reduse de 
pepeni şi sezon mai scurt 

George Mihai, 
administratorul societăţii 
Avantaj Distribution, 
cultivă printre altele, 
pepeni pe o suprafaţă 
de aproximativ 100 de 
hectare, în localitatea 
Slobozia Nouă, judeţul 
Ialomiţa. Cu investiţii de 
circa trei milioane de 
euro în tot ce înseamnă 
utilaje, staţii de sortare 
şi condiţionare specifice 
şi depozite cu frig este 
totuşi sceptic în privinţa 
viitorului acestei culturi.

Calitate bună anul acesta
Sunt semnale că producţiile vor 
fi mai reduse anul acesta pentru 
că şi suprafeţele cultivate sunt 
mai mici la nivel naţional. 
”Fiecare sezon are particularităţile şi 
dificultăţile lui. Anul acesta vremea 
a fost mai bună pentru cultura 
noastră, în sensul că nu a fost atât 
de capricioasă şi cu multe ploi, ceea 
ce a făcut ca pepenii să se recolteze 
la o calitate foarte bună (mai ales 
dacă facem comparaţie cu ultimii doi 
ani). Dar cred că producţia va fi la 
jumătate faţă de sezonul trecut”, este 
de părere producătorul din Ialomiţa. 
Sezonul acesta cheltuielile sunt foarte 
mari din cauza creşterilor la input-uri 
şi problemelor de aprovizionare, a 
plăţilor mai mari cu forţa de muncă. 
Faptul că s-au eliminat anumite 

substanţe, iar cele omologate pentru 
pepeni sunt foarte puţine (sau se 
apelează la cele biologice) creşte 
costul de producţie la un randament 
nu cu mult mai mare, motiv pentru 
care producători mari de pepeni 
îşi vor mai reduce suprafeţele. 
”Va fi extrem de complicat să se 
respecte tehnologia în condiţiile 
acestea. De aceea cred că vom avea 
la nivel naţional o producţie foarte 
scăzută, mai ales după problemele 
de anul trecut”, mai spune el. 
Faptul că sezonul anterior s-a 
plantat mult, a dus la un blocaj 
şi la căderea preţului, ceea ce a 
făcut ca sute de hectare să rămână 
nerecoltate. Chiar şi în ferma 
ialomiţeană au rămas pe câmp 
2.000 de tone, deşi producătorul 
lucrează cu hipermarketurile. 

Pe de altă parte chiar dacă la 
început de sezon pepenii nu au 
fost foarte buni la gust, o parte 
dintre producători s-au grăbit să 
recolteze, iar asta a stricat puţin 
piaţa şi a afectat dorinţa clienţilor de 
a mai cumpăra mai devreme marfă 
românească. A fost suficient să intre 
unul la recoltat, că şi alţii i-au urmat 
destul de repede, pentru a prinde 
preţul mai mare. Dar businessul 
pe termen lung nu se face aşa. 
Fie clientul nu mai revine la tine, 
fie spune ”nu mai mănânc pepeni 
până în luna august. Aşadar cel mai 
important este ca pepenii să fie culeşi 
la momentul optim, să nu le ”forţezi” 
coacerea sau să te grăbeşti să atingi 
un anumit tonaj cât mai repede”, mai 
explică George Mihai unele aspecte 
care determină blocaje în piaţă.
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Un sezon scurt, dar bun
Importurile, cel puţin anul acesta, 
nu au mai reprezentat o problemă 
deosebită. Temperaturile ridicate 
au făcut ca cei de la care ne 
aprovizionam de obicei cu pepeni 
la început de sezon, să termine 
producţia mai devreme. 
În plus, costul cu transportul a 
contat pentru importatori. Asta le dă 
speranţe celor care au investit anul 
acesta în cultură, chiar dacă nu se 
anunţă un sezon suficient de lung. 
”Momentan pentru noi preţul este 
satisfăcător, dar pe piaţa liberă mai 
puţin, deoarece ne-am suprapus 
şi cu producţia recoltată din zona 
Dăbuleni, care nu prea ajunge în 
retail. Vânzarea în supermarket 
presupune o logistică foarte 
complicată, nu sunt mulţi care să 
şi-o permită. Noi de exemplu avem 
maşini de spălat pepenii, depozit 
de condiţionare, de păstrare la frig, 
multe utilaje cu care recoltăm. 

În plus, de anul acesta nu se mai 
acceptă cutiile mari de carton, ci 
ambalaje mai mici care se pun 
stivă în mijlocul de transport, ceea 
ce creşte costul. Furnizorii mai 
mici nu pot face asta. Mai este, 
la anumite categorii de pepeni, 
eticheta individuală pe fiecare 
fruct. Toate acestea aduc costuri 
suplimentare”, spune George Mihai. 
În ferma din Slobozia Nouă se cultivă 
atât varietăţi consacrate cât şi noi, 
unele de testare. Pe lângă cei verzi 
sau ”negri” (consideraţi specialităţi 
în unele supermarketuri) sunt şi 
varietăţi fără seminţe (sau cu ”puţine 
seminţe” - au fost se pare clienţi 
care au reclamat prezenţa unor 
rudimente de seminţe), o categorie cu 
trend crescător. Dar sunt mai scumpi 
pentru că şi tehnologia este una 
aparte, iar cantitatea la hectar este 
mai redusă. Au şi cu miez galben, 
se numeşte Limoniu, este însă un 
pepene cu trend schimbător, cererea 

a fost când mai mare, când mai mică. 
Este o varietate foarte sensibilă însă, 
nu se poate stivui ca alţi pepeni 
pentru că are coaja subţire şi crapă 
imediat. Este foarte gustos, şi poate 
fi consumat şi de către bolnavii de 
diabet, precum şi copii mici, sugari.
În Slobozia Nouă este în curs 
de formare o cooperativă, toate 
societăţile fiind certificate 
GLOBAL GAP, mai ales că 
este o zonă în care pepenii se 
cultivă pe suprafeţe extinse. 
”Pentru mine este şi  o cultură de 
suflet, e o cultură care te prinde, dă 
dependenţă. O fac cu drag şi suntem 
foarte meticuloşi, dar trebuie să 
facem şi bani. Am investit mult în 
utilaje şi depozite, şi nu am vrea să 
renunţăm”, spune George Mihai. 
El îşi vinde pepenii cu sigla Pepeni de 
Slobozia Nouă-Savoare românească, 
iar pe ambalaje există un cod de 
bare care se poate scana şi vedea 
prezentarea producătorului. Ro
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MADR alocă 1,5 miliarde de euro pentru 
infrastructura de irigaţii, desecare şi drenaj

MADR a lansat în 
dezbatere publică 

proiectul privind 
modificarea Programului 
naţional de reabilitare a 
infrastructurii principale 

de irigaţii din România 
şi a infrastructurii de 

desecare şi drenaj. 
Acesta urmăreşte 

adaptarea agriculturii 
la schimbările climatice 
şi reducerea efectelor 

acestora asupra 
producţiei agricole, 
în principal, dar şi 

asupra altor factori de 
mediu şi a populaţiei.

Suma destinată Programului 
are o valoare de 1,5 miliarde 
euro, reprezentând fonduri de 
la bugetul naţional, care vor fi 
alocate până în anul 2027. 
Prin prezentul proiect de act 
normativ se are în vedere 
sporirea numărului de amenajări 
de irigaţii noi, de la 89 la 
150. De asemenea, va creşte 
suprafaţa pentru care se vor 
asigura irigaţii de la 1.800.679 
ha la 2.600.439 ha, contribuind 
astfel la viabilitatea economică 
a sistemelor de irigaţii. 
Totodată, se vor majora de la 531 
la 666 numărul de organizaţii 
ale utilizatorilor de apă pentru 

irigaţii, precum şi suprafaţa 
deservită de infrastructura 
de irigaţii, de la 1.212.917,8 
ha la 1.464.349,70 ha.  
Prin acest program, MADR îşi 
propune ca sistemul de irigaţii 
din România să poată beneficia 
de mai mult sprijin financiar, 
fiind astfel îmbunătăţite condiţiile 
de dezvoltare şi creştere, 
precum şi obţinerea de cantităţi 
mărite de producţie la hectar. 
Proiectul poate fi consultat 
de către toţi cei interesaţi, 
în secţiunea ”Transparenţă 
decizională – Proiecte de acte 
normative”: https://www.madr.ro/
proiecte-de-acte-normative.html.  
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«Presiunea recoltei» duce la 
scăderea preţurilor interne 

Vocea APPR s-a auzit 
din nou la Bruxelles. 

Conducerea COMAGRI a 
Parlamentului European 

se întâlneşte cu fermierii 
români şi cu alţi 

reprezentanţi ai lanţului 
valoric al cerealelor şi 
oleaginoaselor pentru 

a identifica soluţii la 
provocările majore cu 

care aceştia se confruntă. 

Timp de două zile, o delegaţie 
de eurodeputaţi din COMAGRI, 
organizaţi de vicepreşedintele 
Comisiei pentru Agricultură din 
PE, Daniel Buda, s-a deplasat 
în România pentru a inventaria 
problemele critice cu care se 
confruntă fermierii români în acest 
an în care, peste constrângerile 
logistice fizice care le blochează 
transportul recoltei către 
punctele de consum şi stocare, 
se suprapune valul de perturbări 
ale pieţei combustibililor şi 
mărirea necontrolată a tarifelor 
de transport şi operaţiuni 
portuare, triplarea preţului la 
multe dintre inputuri, precum 
şi seceta prelungită care a 
diminuat drastic recolta. 
Din cauza proximităţii faţă de 
zona de conflict, ţara noastră 
este grav afectată de tranzitul 
suplimentar de cereale şi seminţe 
oleaginoase ucrainene, care a 
dus la blocarea logisticii interne 
în România în vârful sezonului de 
valorificare si export a producţiei. 
Această "presiune a recoltei" 
duce la scăderea preţurilor 

interne la producător, la întârzieri 
care depreciază calitatea 
producţiei, perturbă calendarul 
de export şi, în final, erodează 
competitivitatea fermierului român. 
În prezent, Portul Constanţa 
nu poate suporta din punct de 
vedere logistic cele peste 35 de 
milioane de tone de cereale ce 
ar trebui transportate prin acest 
punct, în condiţiile în care numai 
din România ar trebui să plece 
în jur de 20-22 de milioane de 
tone şi alte 8-12 milioane de tone 
(900.000 – 1,5 milioane de tone pe 
lună) din Ucraina. În acest context, 
operatorii feroviari privaţi trebuie 
să aleagă ce transportă, iar preţul 
este decisiv şi balanţa înclină în 
favoarea Ucrainei unde traderii 
sunt disponibili să plătească mult 
mai mult doar pentru a exporta.
Reprezentanţii Alianţei pentru 
Agricultură şi Cooperare (în care 
APPR a fost reprezentată de 
Tiberiu Stan, membru al consiliului 
director, şi de Cristina Cionga, 
director pentru afaceri europene) 
au arătat că este nevoie de soluţii 
urgente, de un plan pe termen 
scurt, mediu şi lung care să 
elimine distorsiunile din piaţă. 

Pe termen scurt, este nevoie 
de resurse care să compenseze 
pierderile înregistrate de 
producătorii autohtoni, au 
concluzionat cei prezenţi, rugând 
reprezentanţii legislativului 
european din COMAGRI (Norbert 
LINS, preşedinte, şi Herbert 
DORFMANN, care au fost alături 
de Daniel BUDA la întâlnirea cu 
fermierii) să identifice resurse 
pentru ca UE să nu îşi penalizeze 
proprii fermieri şi să găsească 
un mecanism de a distribui în 
mod echitabil povara efectelor 
războiului între statele membre. 
La întâlnire au mai fost prezenţi 
reprezentanţii asociaţiei 
europene a comercianţilor 
de cereale, COCEREAL, care 
au vorbit despre necesitatea 
implementării unor soluţii pentru 
îmbunătăţirea fluxurilor de 
marfă pe axa Ucraina-Romnia. 
Din partea MADR, secretarul 
de stat Costin Telehuz a expus 
eforturile considerabile făcute de 
autorităţile române de a fluidiza 
situaţia, precum şi nevoia de 
asistenţă suplimentară consistentă 
din partea Bruxelles-ului.
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Termene prelungite pentru constatarea 
suprafeţelor afectate de seceta pedologică

Regulamentul privind 
gestionarea situaţiilor 
de urgenţă generate de 
fenomene meteorologice 
periculoase având 
ca efect producerea 
secetei pedologice, 
care stabileşte şi 
formularistica necesară 
în ceea ce priveşte 
constatarea, evaluarea 
şi centralizarea 
pagubelor înregistrate 
la culturile agricole a 
fost modificat la iniţiativa 
Ministerului Agriculturii 
şi Dezvoltării Rurale.

Aprobat prin Ordin al ministrului 
agriculturii şi dezvoltării rurale 
şi al ministrului afacerilor 
interne, Regulamentul a fost 
actualizat din cauza amplorii 
fenomenelor meteorologice care 
au avut ca efect producerea 
secetei pedologice extreme, 
manifestată la nivelul României.
Astfel, a fost necesară modificarea 
termenelor de depunere de către 
utilizatorii de terenuri cu destinaţie 
agricolă înscrişi în evidenţele APIA, a 
înştiinţărilor scrise care stau la baza 
înfiinţării Comisiilor de constatare 
şi evaluare a pagubelor la nivelul 
culturilor agricole, precum şi a 
măsurilor şi acţiunilor subsecvente şi 
a termenelor stabilite pentru acestea.

”Dialogul permanent pe care îl 
avem cu reprezentanţii fermierilor, 

pe de o parte, precum şi perioadele 
de secetă şi lipsa precipitaţiilor, 
manifestate diferit la nivelul ţării, pe 
de altă parte, ne-au determinat să 
modificăm termenele de depunere a 
înştiinţărilor scrise pentru înfiinţarea 
comisiilor de constatare şi evaluare 
a pagubelor la nivelul culturilor 
agricole”, a declarat Sorin MOISE, 
secretar de stat în cadrul Ministerului 
Agriculturii şi Dezvoltării Rurale.

Principalele modificări 
vizează următoarele:
•  Pentru culturile din anul 2022 

depunerea înştiinţărilor scrise, 
de către utilizatorii de terenuri 
cu destinaţie agricolă înscrişi în 
evidenţele Agenţiei de Plăţi şi 
Intervenţie pentru Agricultură, ale 
căror suprafeţe cu culturi agricole 
au fost afectate foarte grav, se poate 

realiza până cel târziu la data de 1 
august 2022 inclusiv, pentru culturile 
agricole înfiinţate în toamna anului 
2021 şi până cel târziu la data 
de 15 noiembrie 2022 inclusiv, 
pentru celelalte culturi agricole;

•  Procesele verbale de constatare şi 
evaluare a pagubelor la culturile 
agricole se întocmesc până cel 
târziu la data de 15 august 2022 
inclusiv, pentru culturile agricole 
înfiinţate în toamna anului 2021 
şi până cel târziu la data de 30 
noiembrie 2022 inclusiv, pentru 
celelalte culturi agricole;

•  Rapoartele de sinteză se întocmesc 
până cel târziu la data de 30 
august 2022 inclusiv, pentru 
culturile înfiinţate în toamna anului 
2021 şi până cel târziu la data 
de 15 decembrie 2022 inclusiv, 
pentru celelalte culturi agricole.
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Forumul regional de viticultură, 
un eveniment marca Syngenta

Pe 29 iunie a.c, într-o 
zi de sărbătoare, 
compania Syngenta 
a organizat „Forumul 
Regional de Viticultură 
- Turul inovaţiei” la 
crama LacertA, 
judeţul Buzău, care 
deţine o plantaţie 
viticolă ce se întinde 
pe cca. 40 ha. 

Evenimentul a fost structurat 
pe 4 ateliere de lucru iar 
viticultorii au avut ocazia să 
afle tehnologia de protecţie 
recomandată de Syngenta pentru 
cultura viţei de vie, aplicarea 
corectă şi utilizarea în siguranţă 
a produselor fitosanitare, dar 
şi gestionarea soluţiei de 
stropit reziduale pentru a evita 
poluarea mediului înconjurător.

Alături de Syngenta, la atelierul 
de prezentare a tehnicilor de 
aplicare a tratamentelor, a fost 
Agritot, firmă care furnizează 
tehnică agricolă specializată 
precum atomizoare, combine 
de recoltat struguri etc.

Făinarea şi mana, 
două boli păguboase
Secţiunea privind protecţia 
viţei de vie a fost susţinută de 
Felicia Fumea, reprezentant de 
vânzări culturi speciale şi Iulian 
Zafiu, director de vânzări culturi 
horticole – protecţia plantelor 
România şi Republica Moldova.
Potrivit specialiştilor, compania 
Syngenta poate furniza 
produse fitosanitare care să 
asigure un program complet de 
protecţie a plantaţiilor viticole, 
pornind de la fungicide, care 
acţionează împotriva făinării, 
manei, pătării roşii a frunzelor, 
putregaiului negru şi cenuşiu, 
până la insecticide care distrug 

acarienii şi molia strugurilor.
Pentru protecţia împotriva făinării, 
Felicia Fumea a trecut în revistă 
produsele Thiovit Jet, Topas, 
Dynalli, Universalis şi Taegro.
„Thiovit Jet este un fungicid 
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cunoscut, pe bază de sulf, 
nelipsit în schema de protecţie a 
viţei de vie. Produsul prezintă o 
formulare avansată - microgranule 
dispersabile în apă care asigură 
o bună omogenizare a soluţiei, 
pregătirea acesteia într-un timp 
mai scurt, previne înfundarea 
duzelor şi produce mai puţin praf.
Topas, pe bază de penconazol, 
este un fungicid sistemic, 
care acţionează şi prin vapori, 
protejând cultura atât împotriva 
făinării cât şi a putregaiului negru. 
Se aplică în doză de 0,3 l/ha, de 
la stadiul de lăstar de 15 - 20 cm.
Un alt produs care câştigă 
din ce în ce mai mult teren 
este Dynalli. Este un produs 
complex, pe bază a două 
substanţe active, cu acţiune 
atât preventivă, cât şi curativă. 
Fungicidul se aplică după înflorit 
şi combate, pe lângă făinare, 
putregaiul negru şi pătarea 
roşie. În tratamente succesive 
recomandăm respectarea unui 
interval de pauză de 10 - 12 zile.
Universalis este un fungicid 
care acţionează asupra făinării, 
manei şi putregaiului cenuşiu. 
Conţine două substanţe active cu 
acţiune sistemică şi de contact: 
azoxistrobin şi folpet, având un 
efect de vitalizare a plantei şi 
acţionând asupra putregaiului.

Un produs mai nou în portofoliul 
pentru agricultura ecologică este 
Taegro, care are la bază tulpina 
Bacillus amyloliquefaciens. 
Acţionează asupra sistemului 
imunitar al plantei, dându-i o 
vigoare aparte. Poate fi utilizat pe 
toată perioada de vegetaţie şi are 
un timp de pauză scurt, de 3 zile. 
Fungicidul poate fi folosit atât în 
plantaţiile viticole ecologice, cât 
şi în sistemul integrat de protecţie 
a culturii. Acţionează împotriva 
făinării şi a putregaiului cenuşiu.”

Iulian Zafiu a prezentat 
fungicidele care combat, în 
principal, mana viţei de vie, dar şi 
insecticidele Vertimec şi Affirm.
„Fungicidul Orondis Ultra este un 
produs inovator, care controlează 
foarte bine, chiar excepţional, 
mana, deşi se foloseşte în 
doză foarte mică. Anul trecut, 
când am lansat acest produs, îl 
cunoşteam din testări şi nu l-am 
văzut aplicat la scară largă în 
plantaţii viticole. Pot să spun că 
a fost folosit de fermieri care din 
cauza ploilor nu au aplicat nimic 
timp de 18 zile şi a controlat 
foarte bine mana. Puteţi să îl 
folosiţi cu încredere pentru că 
este un produs care îşi face 
treaba”, a susţinut specialistul.
Orondis, pe bază de oxatiapiprolin, 
este recomandat să fie aplicat 
împreună cu produsul Pergado 
pentru că cele două fungicide au 
un efect sinergic împotriva manei.

Un alt produs prezentat a fost 
Coprantol Duo, un fungicid de 
contact pe bază de cupru, folosit 
pentru o gamă largă de culturi 
horticole. Are o formulare unică 
pe bază a două forme de cupru 
cu acţiune sinergică: hidroxid şi 
oxiclorura de cupru. Hidroxidul 
de cupru acţionează preventiv şi 
antisporulant, formând o peliculă 
pe organele plantei prevenind 
infecţia iar oxilclorura de cupru 
este o substanţă activă de 
contact cu acţiune preventivă 
împotriva germinării sporilor 
şi pătrunderii miceliului în 
plantă. Se recomandă aplicarea 
preventivă pentru controlul manei, 
putregaiului negru şi pătării roşii 
a frunzelor de viţă de vie. Doza 
recomandată este de 2,5 kg/ha. 
Este un produs microgranulat 
cu o solubilitate excelentă în 
apă şi o manipulare sigură.

Împotriva putregaiului cenuşiu 
s-a recomandat aplicarea 
fungicidului Switch.
„Este probabil cel mai cunoscut 
şi cel mai vândut produs din 
portofoliu deoarece are multe 
omologări, fiind utilizat, de 
asemenea, în pomicultură 
sau legumicultură.
În cultura viţei de vie recomand 
să fie aplicat la scuturare, 
deoarece atunci planta este 
sensibilă şi vulnerabilă în 
faţa bolii caci prin căderea 
capişonului rămâne o rană ce 
reprezintă principala poartă de 
intrare a agentului patogen.”
Switch reprezintă un instrument 
puternic în strategia de combatere 
a putregaiului cenuşiu, protejând 
cantitatea şi calitatea recoltei.
Doza omologată pentru viţa 
de vie este de 0,6 - 1 kg/ha.
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Pentru combaterea acarienilor din 
plantaţiile viticole s-a recomandat 
aplicarea insecticidului Vertimec, 
pe bază de abamectin, în doză 
de 0,75 - 1 l/ha, în funcţie 
de presiunea de infestare.
Împotriva moliei viţei de vie se 
poate utiliza insecticidul Affirm, 
ce are un efect rapid, de „şoc”, 
asupra insectelor ţintă, acţionând 
prin contact şi ingestie. Doza 
omologată este de 1,5 kg/ha.

Eticheta conţine 
informaţii folositoare
Mihaela Dogaru, director de 
omologări în cadrul companiei, 
a vorbit despre importanţa citirii 
etichetei produselor de protecţia 
plantelor pentru o utilizare 
sigură şi aplicare corectă.
„10 minute investite în citirea 
cu atenţie a etichetei poate să 
facă diferenţa între o aplicare 
de succes şi sigură şi una 
nesatisfăcătoare şi nesigură.
Viitorul produselor de protecţia 
plantelor se află în mâinile 
utilizatorilor deoarece orice 
incident sau depăşire a limitei 
de reziduuri identificată şi 
comunicată de către autorităţi 
prin sistemul rapid de alertă 
european face ca în ochii 

publicului şi ai autorităţilor 
utilizarea produselor fitosanitare 
să apară ca fiind periculoasă.
Aşadar este important să citim 
eticheta, să respectam regulile, 
să nu supradozăm pentru că 
depăşim limitele de reziduuri şi 
nici să nu subdozăm pentru că 
agenţii patogeni vor dezvolta 
fenomenul de rezistenţă şi cu 
timpul „omorâm” substanţa activă. 
Doza înscrisă pe etichetă este 
rezultatul multor teste făcute 
pe mai mulţi ani, în urma lor 
fiind aflată cantitatea optimă de 
substanţă activă necesară pentru 
o combatere eficientă şi sigură.”

Atelierul de tehnici de aplicare a 
produselor de protecţia plantelor a 
fost susţinut de Andrei Măruţescu, 
director de comunicare şi relaţii 
publice Syngenta România.
„Eficacitatea biologică a unui 
produs este dată de calitatea 
acestuia, dar şi de modul de 
aplicare. Din păcate se mai fac 
greşeli şi de aceea organizăm 
ateliere cu principii de baza ale 
aplicării produselor fitosanitare.”
Reprezentantul companiei a 
vorbit despre importanţa purtării 
echipamentului individual 
de protecţie, despre modul 

în care trebuie manipulate 
produsele fitosanitare, 
realizarea amestecului de 
produse în rezervor, calibrarea 
echipamentelor de aplicare 
şi utilizarea duzelor potrivite 
pentru efectuarea unui 
tratament de calitate.

Gestionarea efluenţilor 
ce conţin reziduuri
La finalul evenimentului a fost 
prezentat sistemul RemDry - o 
soluţie eficientă şi completă 
pentru gestionarea sustenabilă, 
în fermă, a efluenţilor ce conţin 
reziduuri de produse pentru 
protecţia plantelor. Sistemul 
a fost dezvoltat de compania 
Syngenta în colaborare cu 
Departamentul de Ştiinţe Agricole, 
Silvice şi Alimentaţie (DISAFA) a 
Universităţii din Torino, Italia.
Apa reziduală rezultată în urma 
curăţării echipamentelor de 
stropit şi golirii volumului rezidual 
din rezervor este colectată în 
rezervorul RemDry. Aici, sub 
influenţa căldurii şi a curenţilor de 
aer, apa se evaporă în timp, iar la 
baza foliei rămâne reziduul uscat.
„După 3 ani folia se 
împachetează şi se predă ca 
deşeu periculos la o firmă de 
neutralizare şi se înlocuieşte”, 
a mai spus Măruţescu.
Sistemul RemDry se adaptează 
la dimensiunea fermei şi la 
volumul lichidelor reziduale 
care trebuie gestionate prin 
instalarea mai multor unităţi, 
necesită o întreţinere minimă 
şi reprezintă o soluţie pe 
termen lung pentru gestionarea 
lichidelor reziduale în ferme.
Soluţia propusă de Syngenta 
permite utilizarea durabilă 
a produselor de protecţia 
plantelor prin împiedicarea 
contaminării pânzei freatice.
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Cum utilizăm corect capcanele 
feromonale în culturile protejate

Tuta absoluta şi tripşii 
sunt doi dintre cei 
mai greu de combătut 
dăunători în culturile de 
legume protejate, din 
cauza numărului mare 
de generaţii pe an şi 
capacităţii deosebite de a 
se adapta şi dezvolta rapid 
rezistenţă. În strategiile 
de combatere contează 
nu doar alegerea corectă 
a produselor, ci mai ales 
momentul şi modul cum 
le aplicăm. În acest sens 
folosirea capcanelor pot 
fi de mare ajutor pentru 
a nu irosi substanţele şi 
pentru a obţine efectul 
maxim în tratamente. 

Capcanele feromonale au 
avantajul că eliberează treptat 
substanţa activă, în cantităţi 
foarte mici şi au specificitate 
şi selectivitate ridicată; sunt 
prietenoase faţă de entomofauna 
utilă, fiind compatibile cu 
programele de combatere a 
dăunătorilor. Corect utilizate, se 
evită apariţia fenomenului de 
rezistenţă şi măresc eficacitatea 
produselor de protecţie. 
Pentru Tuta, UBB ICCRR Cluj - 
Centrul de Producţie Feromoni, 
recomandă două tipuri de 
capcane pe care legumicultorii 
cu sere şi solarii le pot utiliza: 
atraTUT-S şi atraTUT-C. 
Moliile adulte (fluturii) de Tuta 
absoluta sunt gri-maroniu, au 
5-7 mm. Masculii au o culoare 
mai închisă decât femelele. 

Ouăle sunt relativ mici, cilindrice, 
de culoare crem. Larvele tinere 
(omizile) sunt 0,5 mm, gălbui. La 
maturitate, culoarea lor devine 
verde-gălbuie, capul este negru 
şi apar două benzi dorsale negre. 
În ultima vârstă larvară măsoară 
cca 9 mm, iar pe spate devin roz. 
Pagubele provocate la fructe şi 
frunze pot fi de 100% dacă nu 
se iau măsuri îndată ce au fost 
depistaţi primii adulţi. Iernează în 
stadiul de ou, pupă şi adult. Atacul 
se poate manifesta, atunci când 
condiţiile mediului înconjurător 
permit, încă din faza de răsad. 
Larvele pot fi găsite în: mugurii 
apicali, flori, tulpini, frunze şi 
fructe. Pagubele sunt atât de 
ordin cantitativ cât şi calitativ. 
Larvele odată ce au pătruns în 
fructe nu mai pot fi combătute, 

astfel că fructele atacate devin 
surse de infestare, dacă nu 
sunt îndepărtate de pe plante şi 
scoase din cultură. Dacă plantele 
speciilor gazdă sunt  prezente, 
insecta nu intră în diapauză. 
Adulţii sunt nocturni (ziua stau 
ascunşi între frunze). Femelele 
depun ouăle pe partea aeriană a 
plantelor (aprox. 260 ouă/femelă, 
pe parcursul vieţii). Momeala 
feromonală pentru Tuta conţine 
feromon sexual emis de femelă, 
în scopul captării masculilor.

Înălţimea la care este amplasată 
capcana în cultură influenţează 
captarea masculilor şi este 
determinată de înălţimea vegetaţiei. 
Având în vedere că cele mai 
multe molii se găsesc în partea 
superioară a coronamentului, 
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dar nu mai sus de 1 m înălţime. 
Pentru monitorizare capcanele 
trebuie amplasate, în faza de 
răsad, la 20 cm înălţime şi 
pe măsură ce plantele cresc, 
mutate la cca. 60 cm înălţime. 
atraTUT-S (seră): densitatea 
capcanelor pentru monitorizarea 
populaţiei de T. Absoluta în sere 
trebuie să fie de 3-4 capcane/
ha, una fiind amplasată în 
apropierea intrării, iar celelalte 
în poziţiile centrale sau în 
zonele mai calde ale serelor.
atraTUT-C(câmp): densitatea 
capcanelor pentru monitorizarea 
populaţiei de T. Absoluta în câmp 
trebuie să fie de 2-3 capcane/ha.

Controlul capcanelor: la 3-4 zile 
se fac observaţii, se notează 
capturile şi se verifică adezivitatea 
tăviţei (în cazul unor zboruri 
intense se curăţă capcana 
sau se înlocuieşte tăviţa).

Pragul economic de dăunare (PED): 
30 adulţi/săptămână/capcană.
Schimbarea şi întreţinerea 
capcanelor: momelile feromonale 
se manipulează cu mănuşi pentru 
a evita contaminarea acestora. 
Durata de acţiune a momelilor este 
de 4-6 săptămâni, după această 
perioadă fiind necesară înlocuirea 
lor. Controlul capcanelor se face 
1/săptămână pentru a urmări 
evoluţia populaţiei de insecte, 
iar la 4-6 săptămâni (în funcţie 
de temperatura din sere) se va 
schimba placa adezivă şi momeala. 
Momelile feromonale se păstrează 
la rece (0-4ºC), în ambalajul 
original până în momentul folosirii. 
 Populaţia de masculi adulţi 
prinşi în capcanele cu feromoni 
reflectă o creştere a populaţiei de 
larve, astfel putându-se evalua 
nivelul de infestare. Pe baza 
numărului de masculi adulţi de 

T. absoluta prinşi (Stol şi colab. 
2009), riscul de infestare este 
considerat scăzut pentru 1-3 molii 
capturate/ săptămână, moderat 
pentru 4 -30 de molii/ săptămână 
şi ridicat pentru mai mult de 30.

Valorile indicative ale 
riscului de infestare:
Nivelul 0 - Absenţa larvelor vii
Nivelul 1 - Ocuparea a mai puţin 
de 5% din plante şi situate la 
uşi şi pereţi (nivel anecdotic
Nivelul 2 - Ocuparea între 5 şi 
25% din plante cu o larvă vie 
per plantă (nivel foarte scăzut)
Nivelul 3 - Ocuparea între 25 şi 
50% din plantele cu o larvă vie 
per planta (nivel intermediar)
Nivelul 4 - Ocuparea a peste 
50% din plantele cu o larvă 
vie per planta (nivel înalt)
Nivelul 5 - Ocuparea a peste 50% 
din plante cu mai multe larve vii 
per plantă (nivel foarte ridicat)

Montarea capcanelor 
albastre pentru 
tripşi atraOCCID
Tripsul californian este polifag 
atacă aproximativ 224 de specii 
din 62 de familii. Femela de 1,2-1,9 
mm lungime, are corpul de culoare 
galben-deschis până la brun-închis, 
aripile anterioare prezintă pe toată 
lungimea nervurii principale 15-
18 peri. Masculul are talie mai 
mică decât femela de până la 0,9 
mm de culoare galbenă deschis. 
Oul are lungimea de 200 μm, 
reniform. Larva în fază incipientă 
este albă, devenind galbenă în 
fazele avansate. Dezvoltă 12-15 
generaţii pe an în sere, durata 
totală a ciclului de dezvoltare fiind 
de 15 zile; iernează în stadiul de 
adult în sol şi de larvă matură 
în bobocii şi mugurii florali.
Pentru această specie se 
recomandă capcane panou 

albastru 14,8 x 21,0 cm 
(format A5) cu adeziv.
Instalarea lor se face în toate 
culturile în sistem monitoring, 
înaintea începerii zborului, din luna 
mai până în luna septembrie şi 
depinde de condiţiile climatice. De 
reţinut că în sere se monitorizeză 
continuu cu ajutorul panourilor 
albastre. Panourile optice 
amorsate cu nada feromonală 
se poziţionează la 30-50 cm 
deasupra vârfului culturii. Nada 
feromonală conţine feromon sexual 
de agregare emis de masculi, fiind 
capturaţi adulţii de ambele sexe, 
atât femele cât şi masculi. Astfel, 
prin utilizarea lor se poate diminua 
mult nivelul populaţiei de tripşi 
în culturi. Pentru monitorizare în 
câmp se recomandă 1 capcană/100 
m2. Pentru monitorizare în sere 
panourile optice feromonale 
se amplasează la cca. 15-20 m 
distanţă între ele. Utilizarea nadelor 
feromonale determină o accentuare 
a activităţii adulţilor şi deplasarea 
lor în partea superioară a culturii. 
Astfel, cu 1- 2 ore înainte de 
aplicarea tratamentelor chimice se 
recomandă montarea unor nade 
feromonale în cultură, pentru 
a mări eficacitatea acestora.
Se urmăreşte ca stratul de adeziv 
să fie cât mai uniform repartizat, 
să rămână curat pentru a-şi 
păstra calităţile adezive. Controlul 
capcanelor:  la 3-4 zile se execută 
observaţii, se verifică momeala şi 
panoul cu adeziv; în cazul unor 
condiţii atmosferice deosebite 
sau zboruri intense se înlocuieşte 
panoul cu adeziv. Durata de 
acţiune momeală: 6 săptămâni 
ICCRR Cluj -Centrul de Producţie 
Feromoni are în portofoliu peste 
60 de produse feromonale 
pentru dăunătorii din silvicultură, 
pomicultură, viticultură, culturi 
de câmp şi depozite. Ro
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Stocurile europene de mere mai mari cu 6,7%
La finalul lunii trecute DGAgri a 
publicat datele privind stocurile 

existente de mere, la nivelul UE, 
pentru sezonul 2021/2022. 

Cantităţile rămân ridicate. 
Sunt zone în care depozitele 

nu sunt încă pregătite pentru 
următoarea recoltă, deoarece 
nu s-a epuizat cea anterioară. 

Merele nevândute sunt 
estimate la 11.777 mil. tone 
(date actualizate ian 2022).

Mediile lunare ale preţurilor (eurocenţi/kg), sursa: ec.europa.eu

Această cantitate este cu 6,7 % 
mai mare decât media ultimilor 
5 ani şi cu 11 % peste recolta 
din anul de piaţă trecut (date 
de la WAPA ”World Apple and 
Pear Association” şi Eurostat).
După doi ani de recolte sub medie 
şi preţuri relativ mari, în anul de 
comercializare în curs se pare că 
se înregistrează preţuri considerate 
la niveluri normale sau chiar 

sub acestea, în unele situaţii. 
În cazul Poloniei, embargoul 
asupra Belarusului a implicat 
stocuri mai mari decât se aştepta; 
se speră că pachetul de criză 
promis de Comisia europeană va 
avea un impact pozitiv. Primul 
an de pandemie a înregistrat o 
cerere fermă, iar al doilea an o 
revenire la niveluri normale.
Sectorul de fructe proaspete 

se confruntă temporar cu 
mai multe provocări: 
1) Creşterea costurilor inputurilor 
(în special energie, taxe de 
transport şi alte inputuri agricole); 
2) Blocajele şi costurile ridicate 
pentru transportul rutier cu o navă 
(tarife mari de transport maritim); 
3) Lipsa forţei de muncă 
(în special pentru recoltare, 
şoferii de camioane).

2021 2022

Iul Aug Sept Oct Nov Dec Ian Febr Mart Apr Mai Iun 

Germania 80,58 62,05 64,75 66,85 67,38 68,94 64,45 64,27 63,31 62,22 57,10 55,17

Austria 98,1 87,87 94,17 102,91 100,6 119,08 117,92 104,89 120,61 108,61 96,27 97,83

Belgia 55,06 62,21 67,07 50,62 43,23 42,03 47,07 42,75 39,23 42,2 34,42 37,25

Croaţia 74,49 74,36 68,21 67,64 74,58 71,23 68,81 70,01 69,59 70,84 65,94 67,59

Spania 85,35 85,08 82,13 84,75 80,04 74,67 74,66 75,90 73,66 75,47 80,72 80,61

Franţa 126,88 149,49 133,81 132,07 126,77 123,01 117,06 118,17 117,09 113,71 112,59 110,80

Grecia 99,31 101,70 98,7 92,52 92,46 91,93 94,5 95,7 97,88 97,88 97,88 97,88

Ungaria 70,43 64,54 63,75 64,12 63,42 64,8 66,21 66,24 66,27 70,22 70,54 70,88

Italia 78,46 79,72 83,17 82,58 84,58 82,65 81,71 82,12 79,83 79,31 78,9 78,42

Olanda 109,22 116,43 74,62 61,30 52,77 54,86 56,86 57,66 59,78 55,70 57,88 57,78

Polonia 12,95 21,34 34,80 26,59 27,56 24,32 31,85 33,03 36,75 41,26 42,30 45,47

Cehia 66,80 69,25 66,37 64,49 62,91 61,22 60,67 60,35 61,38 63,81 64,28 62,60

România 44,51 44,32 44,12 30,78 36,37 46,7 49,41 51,14 50,97 52,18 49,52 n.a
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Tratamentul seminţelor 
la cereale păioase
Tratamentul seminţelor reprezintă 
prima verigă a tehnologiei de 
cultivare şi are un rol deosebit 
pentru că asigură germinarea 
în condiţii optime, o răsărire 
uniformă şi un start bun în 
vegetaţie a tinerelor plăntuţe.
Compania BASF are în portofoliul 
său trei fungicide pentru protecţia 
seminţelor de cereale păioase, 
care acţionează împotriva unor 
boli precum mălura, mucegaiul 
de zăpadă, sfâşierea frunzelor, 
tăciunele zburător, fuzarioza, 
făinarea, septorioza etc.

Cel mai nou produs din portofoliul 
companiei este Kinto® Plus, lansat 
cu succes anul trecut. Produsul 
asigură protecţia împotriva 
unui spectru larg de boli cu 

transmitere prin sol sau seminţe 
şi conţine o combinaţie unică de 
trei substanţe active cu 3 moduri 
diferite de acţiune. Fungicidul 
este omologat pentru culturile de 
grâu, orz, ovăz, secară şi triticale.
„Are cel mai larg spectru de 
combatere de pe piaţă, putând 
combate opt boli cu transmitere 
prin sămânţă sau sol, începând de 
la mucegaiul de zăpadă, fuzarioza, 
mălura până la tăciunele zburător. 
Pe lângă combaterea bolilor, 
fungicidul are şi efecte fiziologice: 
dezvoltare mai bună a sistemului 
radicular, o germinare îmbunătăţită 
a seminţelor şi, nu în ultimul rând, 
o vitalitate mai mare a tinerelor 
plăntuţe. Doza omologată este de 
1,2 - 1,5 l/tona seminţe, însă pentru 
condiţiile din România recomandăm 

aplicarea a 1,2 litri/tonă”, a afirmat 
Silviu Roşca, crop manager cereale 
şi porumb BASF România.

Un alt produs care se aplică 
la tratamentul seminţelor este 
fungicidul Systiva® 333 FS.
„Este un produs unic pe piaţă 
deoarece se aplică la tratamentul 
seminţelor şi acţionează împotriva 
bolilor foliare. Totodată, are o 
concentraţie mare de fluxapiroxad, 
cea mai recenta substanţă 
activă din grupa SDHI.”
La cultura de grâu produsul 
combate făinarea, mucegaiul 
de zăpadă şi septorioza, iar 
la cultura de orz acţionează 
împotriva făinării, arsurii frunzelor, 
mucegaiului de zăpadă, pătării 
reticulare şi sfâşierii frunzelor.

Deşi campania de 
recoltare este în 
plină desfăşurare, 
pregătirile pentru 
campania de 
semănare a culturilor 
de cereale păioase 
încep în această 
perioadă şi includ 
achiziţia de produse 
dedicate protecţiei 
seminţelor împotriva 
agenţilor patogeni.
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Fungicidul se aplică la culturile 
de grâu şi orz de toamnă în doza 
de 150 ml/100 kg seminţe sau 
de 75 - 100 ml/100 kg seminţe 
la cultura de orz de primăvară.
Specialistul BASF a precizat că 
în urma aplicării fungicidului 
Systiva® pot exista două 
variante tehnologice.
„Atunci când avem presiune mare 
de boli primul tratament, care se 
aplică primăvara, se poate amâna 
10 - 14 zile deoarece produsul 
asigură protecţie atât toamna, 
cât şi primăvara devreme.
În cazul în care nu avem un regim 
pluviometric bogat şi presiunea 
de boli nu este mare se poate 
sări peste primul tratament, iar 
cel de-al doilea tratament se 
va aplica puţin mai devreme. 
În acest mod economisiţi un 
tratament”, a precizat Roşca.
Produsul asigură o serie de 
beneficii: producţii mai mari, 

simplificarea activităţilor din fermă 
pentru că se fac mai puţine treceri 
în câmp şi combate bolile foliare.
Alte avantaje suplimentare sunt: 
stare excelentă de sănătate a 
plantelor, vitalitate şi rezistenţă 
sporită la factorii de stres.
„Rezultatele de producţie vorbesc de 
la sine pentru că am testat produsul 
mulţi ani. Avem peste 40 de loturi 
în ţară de unde am cules informaţii”, 
a susţinut reprezentantul companiei.
Conform datelor prezentate, la 
cultura de grâu sporul de producţie 
este de 300 kg/ha, iar la orz se 
situează între 500 şi 800 kg/ha.

Cel de-al treilea produs recomandat 
pentru tratamentul seminţelor 
de cereale păioase este Premis®. 
Acesta este un fungicid pe 
bază de triticonazol, substanţă 
activă din grupa triazolilor, cu 
acţiune de contact şi sistemică.
Produsul combate principalele boli 

cu transmitere prin sămânţă şi 
sol, asigură calitatea seminţelor şi 
selectivitatea în condiţiile activităţii 
agricole pe orice tip de sol şi are 
impact redus asupra mediului.
„Este un tratament pentru sămânţă 
clasic, combate tăciunele zburător 
şi mălura, şi este partenerul ideal 
pentru Systiva®, deoarece cel din 
urmă combate bolile foliare. Cele 
două fungicide se completează 
reciproc şi astfel se asigură 
protecţia completă împotriva bolilor 
cu transmitere prin sămânţa, sol 
şi foliare”, a mai spus Roşca.

Compania BASF desfăşoară 
în această perioadă o ofertă 
comercială pentru tratamentul 
seminţelor de cereale păioase. 
La fiecare 10 litri Systiva® 333 
FS achiziţionaţi se oferă 10 litri 
Premis® gratuit. Oferta este valabilă 
în limita stocului disponibil, 
până la data de 31 august a.c. A
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Aplicaţie pentru depunerea online a solicitărilor 
de emitere a certificatelor fitosanitare

Operatorii profesionişti 
care derulează activităţi de 
export cu plante, produse 

vegetale şi alte obiecte, au 
obligaţia să solicite Autorităţii 

Naţionale Fitosanitare 
eliberarea certificatelor 

fitosanitare pentru export. 
Aceste documente oficiale 

garantează că mărfurile 
exportate îndeplinesc 

exigenţele fitosanitare impuse 
de ţara importatoare.

export. Astfel, toate cererile se 
vor depune exclusiv online, fără 
a mai fi nevoie să fie întocmite 
în format tipărit şi depuse fizic.
Această funcţionalitate, pusă la 
dispoziţie de către MADR pe pagina 
de internet a instituţiei, asigură o 
gestionare eficientă a activităţii, 
scurtând considerabil timpul de 
preluare şi procesare a cererilor de 
către autorităţile competente, în 
paralel cu monitorizarea în timp 
real a mecanismului de solicitare şi 
eliberare a certificatelor fitosanitare.
Sistemul a fost conceput ca un 
instrument util pentru operatorii 
economici români care realizează 
comerţ exterior, conţinând 
facilităţi care permit notificarea 
deponenţilor de fiecare dată când 

se schimbă statusul cererii depuse.
Tehnologia utilizată de către 
echipa de experţi IT a AFIR pentru 
dezvoltarea aplicaţiei, permite 
utilizarea sistemului atât cu 
ajutorul unor terminale fixe (ex.: 
unităţi PC desktop/laptop), cât şi 
cu ajutorul terminalelor mobile 
de tip smartphone, indiferent de 
sistemul de operare al acestora.
Aplicaţia se adresează şi unor 
părţi terţe interesate, cum ar fi 
lucrătorii vamali, care acum au 
posibilitatea să verifice statusul 
eliberării unui certificat fitosanitar, 
sau chiar o copie a acestuia doar 
prin scanarea unui cod QR afişat 
în cadrul aplicaţiei accesibile la 
adresa https://fitocertanfdf.madr.
ro, inclusiv de pe telefonul mobil. 

În scopul eficientizării activităţii, 
a fost creat un sistem online, 
prin intermediul căruia operatorii 
profesionişti depun în format 
electronic cererile de eliberare a 
certificatelor fitosanitare pentru 
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CAPELLO PROTECT – 
Un concept unic LIDEA!
Trebuie să inovăm constant 
pentru a ajuta agricultura să 
raspundă tuturor provocărilor 
cu care se confruntă.
Lidea a lansat primul mix de 
varietăţi de rapiţă pentru un 
control mai bun al dăunătorilor.
Componentele mixului – 92% ES 
CAPELLO, 7% ES ALICIA şi 1% trifoi.

De ce acest mix?
ES CAPELLO – este un hibrid 
stabil, cu comportament agronomic 
excelent, toleranţă foarte bună 
la Phoma (RLM 7) şi o vigoare 
foarte bună la pornirea în 
vegetaţie, fără risc de elongaţie.
ES ALICIA – varietate extra-
timpurie care înfloreşte cu 7-10 
zile înainte de ES CAPELLO şi care 
acţionează ca o capcană naturală 

împotriva atacului provocat de 
gândacul lucios. Oferă avantaje 
multiple pentru fermieri, este 
uşor de utilizat, oferă protecţie 
asupra culturii şi o profitabilitate 
ridicată. Un alt avantaj îl 
reprezintă reducerea pierderilor 
cauzate de gândacul lucios.
Trifoiul îmbunătăţeşte structura 
solului, având capacitatea 
de a fixa azotul în sol.

Cum funcţionează? 
ES ALICIA înfloreşte mai devreme 
faţă de hibridul principal, gândacul 
lucios va ataca primii boboci florali 
apăruţi în cultură, rămânand pe ES 
ALICIA care are polen disponibil 
şi nu atacă cultura principală. ES 
CAPELLO înfloreşte cu 7-10 zile 
mai târziu, iar gândacul lucios nu 

mai produce pagube în cultură, fiind 
la sfârşitul maturităţii sexuale.

Recomandări
ES ALICIA este eficient în situaţii 
cu infestare mică-medie.
În unele situaţii excepţionale cu 
presiune ridicată, dacă avem peste 
30 de gândaci pe o plantă de ES 
ALICIA, dăunatorii pot trece pe 
hibridul principal. Atenţie la pragul 
de 5 până la 7 dăunători pe hibridul 
principal. Dacă acest prag este 
depăşit, este necesară aplicarea unui 
insecticid. Acest mix este recomandat 
şi pentru cultura în sistem bio.

Pentru detalii despre oferta 
comercială, vă rugăm să 
contactaţi reprezentanţii Lidea.
www.lidea-seeds.ro/contact

Lidea se 
concentrează 
pe satisfacţia 
clientilor, 
ascultându-
le nevoile şi 
oferindu-le soluţii 
personalizate 
şi practici 
alternative.
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7 ani de Grain Bags 
în România, în cifre

Peste 1,5 milioane 
de tone de cereale 

depozitate în silobag-
uri, peste 500 de clienţi 

mulţumiţi, o gamă tot 
mai variată de utilaje 

pentru însilozat, 2 
tipuri de silobag: Plus şi 
Premium, 2 puncte de 

lucru deschise în ţară şi 
aproximativ 15 angajaţi. 

Aşa arată Grain Bags, 
la sărbătorirea celor 
7 ani, de la lansarea 
pe piaţa autohtonă.

Compania Grain Bags îşi 
aniversează ziua în fiecare an, 
fix în perioada campaniei de 
recoltare. Este un moment de 
bucurie atât pentru reprezentanţii 
firmei, cât şi pentru fermierii 
care atunci strâng roadele 
muncii lor. Anul acesta însă, 
recoltatul a debutat pe fondul 
aglomerării din portul Constanţa 
în ceea ce priveşte exportul 
de cereale, situaţie generată 
de războiul din Ucraina. 
„Acum se întâmplă ceea ce 
previzionasem cu două-trei 
luni în urmă. Portul Constanţa 
este supraaglomerat, iar mulţi 
dintre fermieri vor fi obligaţi 

să vândă marfa la preţuri mici 
către intermediari, pentru că nu 
dispun de spaţii de depozitare. Iar 
preţurile la vânzare au coborât 
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extrem de mult, chiar cu 20-30 
euro. Mai mult, o parte dintre 
cei care cumpără cerealele au 
schimbat condiţiile de livrare 
şi cumpără numai marfă FOB 
(free on board), adică toate 
cheltuielile, pe lângă transport 
şi încărcatul în vapor, revine în 
cârca fermierului”, ne-a explicat 
Alexandru Baciu, fermier care 
gestionează o afacere integrată.
Chiar dacă, la începutul 
lunii iunie, fostul ministru al 
Agriculturii, Adrian Chesnoiu, 
dădea asigurări că ţara noastră 
are o capacitate de depozitare 
de 29 milioane de tone, dintre 
care 15 milioane în magazii şi 14 
milioane în silozuri, în realitate 
nu sunt toate funcţionale. 
Mai mult, preţurile pentru 
depozitare nu sunt la 
un nivel care să poată fi 
susţinut de toţi fermierii.
În aceste condiţii, reprezentanţii 
Grain Bags sar în ajutorul 
fermierilor şi le pun la dispoziţie o 
soluţie de depozitare economică, 
sigură şi eficientă. Este vorba 
despre tehnologia smart de 
depozitare – silobagul. Deja, 
peste 500 de clienţi au depozitat 
cereale şi furaje în acest sistem şi 
peste 1,5 milioane de tone au fost 
stocate în sacii uriaşi, marca Grain 
Bags, de-a lungul celor 7 ani. 

Peste 15.000 tone de 
cereale, depozitate la 
un singur fermier
De la an la an, Grain Bags 
s-a dezvoltat continuu. Doar 
anul acesta, au fost bifate: 
deschiderea unui nou sediu 
la Cluj- Napoca, pe lângă cel 
din Piatra-Neamţ care rămâne 
punct principal de lucru, a oferit 
o nouă metodă de finanţare 
fermierilor prin parteneriatul 
încheiat cu BT Leasing, şi-a 
extins întreaga echipă şi a fost 
tot mai prezentă la evenimentele 
din câmp, dar şi în online. 
Bineînţeles, că până la finalul 
anului, proiectele de dezvoltare 
se vor derula în continuare, 
printre care se numără lansarea 
unui nou site, uşor de accesat şi 
care include toate produsele şi 
serviciile oferite de Grain Bags, 
dar şi multe alte surprize care 
vor fi dezvăluite pe parcurs.
Din toţi cei 7 ani de activitate, 
Grain Bags se mai poate 
mândri cu o cantitate record 
depozitată în silobag-uri la un 
singur fermier, fiind vorba de 
peste 15.000 tone de cereale. De 
asemenea, cu o cifră de afaceri 
de 2,2 milioane de euro, în 2021, 
iar reprezentanţii companiei 
mizează pe o creştere de peste 
50% în acest an. Toate acestea, 
se datorează încrederii acordate 
de către fermieri produselor şi 
serviciilor premium, oferite de 

Este o companie românească, 
înfiinţată în anul 2015 şi care 
furnizează soluţia de depozitare 
în silobag (sac industrial, 
fabricat din polietilen elastic, 
care asigură conservarea în 
condiţii optime a recoltei). De 
asemenea, este singura din 
ţară care are specialişti în 
acest sistem şi care ştiu să 
ofere consultanţă fermierilor. 
Grain Bags comercializează 
atât silobag-uri, cât şi utilaje 
de încărcare/descărcare în/
din silobag, închiriază utilajele, 
dar prestează şi servicii cu 
personal calificat. De asemenea, 
oferta mai cuprinde: mori care 
măcină şi încărcă în silobag, 
utilaje de încărcat furaje, 
uscătoare şi remorci pentru 
transportul de cereale. 
Silobag-urile marca Grain Bags 
sunt importate din Germania şi 
Argentina şi reprezintă cea mai 
economică metodă de depozitare 
a cerealelor şi furajelor de 
pe piaţa din România. 

Grain Bags în toţi aceşti ani. 
„La aniversarea de 7 ani, aş 
dori să mulţumesc echipei care 
a crescut frumos. Avem colegi 
pasionaţi de ceea ce fac şi 
creştem în mod constant, pentru 
a acoperi cât mai bine întreg 
teritoriul ţării. Şi facem tot ce 
ne stă în putinţă pentru a ajuta 
fermierii, să le oferim spaţii de 
depozitare, în silobag. Din ce 
spun unii specialişti, cel mai bine 
este să vândă producţia în 3 
etape: 30% înainte de recoltare, 
30% la momentul recoltării 
şi 30% după recoltare. Asta 
pentru a obţine cel mai bun 
preţ, care de obicei este media 
preţului. Să vinzi 1 kg în fiecare 
zi”, susţine Narcis Ranghiuc, 
directorul general Grain Bags.



15-31 iulie 2022 3315-31 iulie 202232 www.agrimedia.ro www.agrimedia.ro

Particularităţi biologice ale culturii 
de sorg (Sorgum vulgare Pers.)
Importanţa culturii 
de sorg
Sorgul se cultivă pentru boabe, 
nutreţ verde sau siloz şi pentru 
extragerea din tulpină a sucului 
dulce, foarte bogat în zahăr. 
Boabele de sorg au o largă 
întrebuinţare în hrana oamenilor, 
animalelor şi în industrie. O 
populaţie de peste 200 de 
milioane din Africa, Orientul 
Apropiat, India şi China foloseşte 
sorgul ca aliment de bază. Pentru 
nutreţ verde sau siloz, plantele 
de sorg prezintă o deosebită 
importanţă în zonele aride.
Unele forme de sorg se cultivă 
pentru inflorescenţele lor, cu 
ramificaţii foarte lungi, din care 
se fac mături, perii sau diverse 
împletituri. Alte forme se cultivă 
pentru tulpini, din care se extrage 
un suc dulce, bogat în zahăr. Prin 
concentrarea acestui suc se obţine 
un sirop cu multiple întrebuinţări 
în alimentaţie. Zahărul din 
tulpina de sorg nu cristalizează. 
Importanţa sorgului creşte 
foarte mult datorită rezistenţei 
lui mari la secetă şi capacităţii 
de a valorifica unele terenuri 
mai puţin productive (soluri 
nisipoase şi alcaline).
Particularităţi biologice
Seminţele de sorg formează la 
germinaţie o singură rădăcină 
embrionară. Din nodurile de 
la baza plantei se formează 
apoi rădăcinile coronare, 
ca şi la celealte cereale.
Sorgul se caracterizează printr-
un sistem radicular foarte 
dezvoltat. Cea mai mare parte 
a masei de rădăcini se găseşte 

în sol până la adâncimea de 90 
cm, iar lateral până la 40 cm. 
Circa 90% din apa şi substanţele 
nutritive minerale sunt extrase de 
plante din volumul de sol ocupat 
de aceste rădăcini. Rădăcinile 
sorgului se mai caracterizează 
printr-un număr mare de perişori 
radiculari, raportată la 1 cm2, de 
două ori mai mare ca la porumb. 
Faţă de suprafaţa foliară, sistemul 
radicular al sorgului, este de două 
ori mai dezvoltat în comparaţie cu 
sistemul radicular al porumbului. 
Aceste caracteristici explică 
rezistenţa mare la secetă a 
sorgului, mult mai mare decât a 
porumbului. Tulpina plantelor de 
sorg este plină cu măduvă, înaltă 
de 0,3-4,5 metri, formată din 7-20 
internoduri şi rotundă în secţiune. 
Ca şi la porumb, vasele libero-
lemnoase sunt dispuse neregulat 
în întreaga masă a măduvei. 
Tulpina sorgului poate fi mai 
mult sau mai puţin suculentă. În 
primul rând conţinutul de sevă 
se ridică la 33-48%, pe când la 
tulpină la numai 17-20%. Gradul 
mai mare de suculenţă al tulpinii 
asigură plantei o rezistenţă 
mare la cădere şi boli şi ridică 
valoarea furajeră a acesteia. Seva 
din tulpinile unor forme de sorg 
(sorgul zaharat) conţine până la 
20% zahăr. Din aceste tulpini se 
extrage siropul. Cea mai mare 
cantitate de zahar total se găseşte 
la internodiile 6 şi 7 de la bază .
Capacitatea de lăstărire a 
tulpinilor de sorg este ridicată, 
însuşire dorită în cazul culturii 
pentru furaj şi nedorită în 
cazul culturii pentru boabe. 

Inflorescenţa sorgului este un 
panicul cu ramificaţii mai lungi 
sau mai scurte (răsfirate sau 
compacte) erectă sau recurbată, 
cu axul principal de lungimi ce 
reprezintă 10-90% din lungimea 
totală. Un panicul cuprinde 1000-
5000 de flori, cel mai adesea 
1500-3000. Spiculeţele sunt 
grupate câte două, din care unul 
este pediculat şi steril, sau numai 
cu stamine, iar celalalt este sesil şi 
fertil. O inflorescenţă poate elibera 
15-75 milioane de grăunciori de 
polen. Aceştia sunt foarte mici 
şi îşi pierd viabilitatea în numai 
câteva ore. De obicei, paniculul 
înfloreşte la 2-3 zile după apariţia 
din teaca ultimei frunze. Înfloritul 
durează 5-10 zile şi se desfăşoară 
începând din vârful paniculului.
Bobul are forma rotund-turtită, cu 
MMB cuprinsă între 20-30 grame.
După Kinney, diferite părţi ale 
bobului reprezintă: endospermul 
80,0-84,6%; embrionul 7,8-12,1%; 
coaja (învelişul) 7,9-9,3%.
La începutul perioadei de 
vegetaţie, ritmul de creştere al 
sorgului este redus, fapt pentru 
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care în acest timp plantele se 
pot foarte usor îmburuiena. 
După această perioadă, ritmul 
de creştere al plantelor devine 
foarte accentuat şi pericolul 
îmburuienării dispare.

Relaţiile plantă-
factori de vegetaţie 
Sorgul, planta originară din 
climatele calde, se caracterizează 
prin cerinţe ridicate faţă de 
temperatură. Astfel, temperatura 
minimă de germinaţie este de 
cel puţin 10 garde Celsius, iar 
temperatura cea mai favorabilă 
pentru dezvoltarea plantei, în 
general, se ridică la 26-29 grade 
Celsius. Pentru întreaga perioadă 
de vegetaţie, sorgul cere 2000-
5000 grade (temperaturi medii 
actrive cumulate). Hibrizii cultivaţi 
în România ajung la maturitate 
cu 2300-2500 grade Celsius.
La temperaturi mai mici de 15 
grade Celsius sorgul nu mai 
creşte, iar temperatura de minus 
1 - minus două grade Celsius, 
care durează mai mult de 5-6 
ore, distruge întreaga plantă. 
Sorgul se caracterizează printr-o 
mare rezistenţă la secetă, 
rezistenţă determinată de sistemul 
sau radicular puternic dezvoltat şi 
de faptul că, la insuficienţă apei 

plantele îşi reduc accentuat ritmul 
de creştere. Când umiditatea 
devine favorabilă, sorgul porneşte 
din nou în creştere, cu intensitatea 
specifică. Rezistenţa la secetă este 
mărită şi de stratul de ceară care 
acoperă planta şi de reducerea 
suprafeţei de transpiraţie 
prin răsucirea frunzelor.
Coeficientul de transpiraţie 
al sorgului este mult mai 
mic decât al porumbului. În 
cercetările efectuate în Colorado, 
coeficientul de traspiraţie al 
sorgului a fost găsit la 274, 
pe când al porumbului la 
361. În Italia, coeficientul 
de traspiraţie al sorgului s-a 
încadrat în limitele 153-190.
Datorită rezistenţei mari la secetă, 
sorgul se cultivă în zona în care 
precipitaţiile anuale sunt sub 500 
mm. În general, sorgul se cultivă 
acolo unde producţia lui este mai 
mare decât producţia porumbului. 
Diferenţa de producţie în favoarea 
sorgului este cu atat mai amre, cu 
cât seceta este mai accentuată.
În America, sorgul reprezintă 
principala cultură prăşitoare 
din zona aridă şi semiaridă, 
acolo unde secetele endemice 
şi arşiţele mari nu permit 
cultivarea porumbului. Unele 
state (Texas) cultivă, de pildă, 
40 % din suprafaţa ocupată 
cu sorg în America.
Din punct de vedere al rezistenţei 
la secetă, sorgul poate fi 
denumit ”cămila vegetală”.
Solul- sorgul trebuie înscris în 
rândul plantelor cu pretenţii 
reduse la sol. Poate fi cultivat 
pe terenuri de orice natură, cu 
pH cuprins între 4,5 şi 8,5. Fără 
îndoială că cele mai mari producţii 
se obţin pe solurile mijlocii şi 
profunde. Dar, în comparaţie 
cu alte plante şi în special cu 
porumbul, sorgul valorifică mult 

mai bine terenurile nisipoase şi 
terenurile alcaline (sărăturile). 
Rezistenţa mare la sărături 
a sorgului este reliefată şi 
de conţinutul ridicat în sodiu 
al cenuşii tulpinilor (13, 84 
%). Prin cultura sorgului se 
valorifică suprafeţe întinse de 
soluri sărăturate din nordul 
Africii şi sudul Asiei.
În condiţiile din România, sorgul 
pentru boabe trebuie considerat 
cultură necesară numai acolo 
unde porumbul dă producţii 
mici, în primul rând pe terenurile 
nisipoase sau pe terenurile 
bogate în săruri, precum şi 
în acele locuri unde secetele 
şi arşiţele sunt frecvente.
În aceleaşi condiţii prezintă 
interes şi sorgul pentru furaj.
Pe solul nisipos irigat din 
Staţiunea Experimentală Bechet 
(Dolj), producţia la diferiţi hibrizi 
de sorg s-a încadrat în limitele 
90,90-74,37 q/ha; la Ostrovul 
Maliuc (Tulcea), fără irigare, în 
limitele a 81,0-60,0 q/ha. Pe 
soluri salinizate (Luciu-Giurgeni, 
Ialomiţa) s-au obţinut producţii 
cuprinse între 58,24 şi 50,46 q/
ha; pe sol erodat (Aldeni - Buzău), 
s-a obţinut producţie de 52,45 
q/ha , mai mult cu 12,24 q/ha 
faţă de producţia de porumb.
Cercetătorii români apreciază că 
extinderea suprafeţelor cultivate 
cu sorg pentru boabe la 350-500 
mii hectare, este numai un punct 
de plecare privind valorificarea 
superioară a terenurilor nisipoase, 
saline şi alcaline, a terenurilor 
cu salinizare secundară şi 
în toate zonele neirigate cu 
precipitaţii sub 500 mm.
Acolo unde condiţiile permit, 
sorgul pentru mături trebuie însă 
cultivat pe terenuri fertile, mijlocii, 
pentru a obţine inflorescenţe 
cu ramificaţii cât mai lungi. Vi
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Secvenţe tehnologice 
ale culturii de hamei
Lucrările de îngrijire
Imediat după lăstărirea butaşilor se 
determină în plantaţie golurile şi se 
completează, cu butaşi înrădăcinaţi. 
În cursul verii, pământul dintre 
rânduri se lucrează de mai multe 
ori cu cultivatorul. Cu ocazia acestor 
lucrări se umplu treptat cu pământ 
şi gropile, care la plantare rămân 
fără pământ pe o adâncime de 
7-10 cm. În caz de secetă, fiecare 
butaş se udă cu 4-5 litri de apă. 
După ce apa a pătruns în sol, se 
pune deasupra un strat de pământ 
mărunţit, de 3- 4 cm, strat care 
împiedică evaporarea apei.
Când lăstarii au atins înălţimea 
de 60-80 cm se leagă pe aracii 
sau fişele din sârmă, care au 
servit şi ca picheţi. În timpul 
vegetaţiei, plantele se tratează 
împotriva manei şi afidelor.
Toamna, la sfârşitul lunii octombrie, 
când frunzele se îngălbenesc 
şi încep să cadă, se execută 
îngroparea butucilor, cu plugul prin 
răsturnarea unei brazde spre butuci.

Îngrijirea plantaţiei de 
hamei pe rod. 
Începând din anul al II-lea de 
vegetaţie, plantaţia de hamei 
necesită o serie de lucrări specifice, 
lucrări care, în linii mari, sunt 
aceleaşi în fiecare an pe toată 
durata plantaţiei. Lucrările solului 
în plantaţiile de hamei au o 
deosebită importanţă, deoarece prin 
ele se asigură afânarea, mărirea 
permeabilităţii, intensificarea 
activităţii microorganismelor, o 
mai bună dezvoltare a rădăcinilor, 

combaterea buruienilor, încorporarea 
îngrăşămintelor şi îngroparea 
butucilor pentru ferirea lor de îngheţ.
Toamna, în plantaţia de hamei se 
execută o arătură adâncă de 20-
25 cm. Brazdele se răstoarnă spre 
butucul de hamei, realizându-se 
cu această ocazie şi îngropatul. 
Odată cu arătura de toamnă se 
încorporează în sol îngrăşămintele 
organice şi chimice. Primăvara, 
când terenul s-a zvântat, se face 
arătura de descoperire, la adâncimea 
de 14-20 cm. Răsturnarea 
brazdei la această lucrare se 
face la cormană. Lucrarea solului 
pentru descoperirea butucilor se 
completează în continuare cu sapa 
sau săpăliga, în jurul butucului, 
cu mare atenţie, pentru a nu răni 
plantele. Când tăierea butucilor 
s-a realizat din toamnă, arătura de 
primăvară se face superficial pentru 
descoperirea butucilor (6-8 cm).
În timpul vegetaţiei urmează mai 
multe lucrări de întreţinere (4-6), 
între rânduri cu cultivatorul, grapa 
cu discuri sau freza, şi pe rând cu 
sapa. Prăşila I se execută după ce 
lăstarii de hamei au fost îndrumaţi 
pe sârme şi au atins înălţimea de 
120-200 cm. Momentul executării 
prăşilelor se determină ţinând 
seama de umiditate şi de gradul de 
îmburuienare, în regiunile umede 
este necesară şi muşuroirea, pentru 
a se înlesni eliminarea surplusului 
de apă din sol. Buruienile din 
cultura hameiului se combat şi cu 
ajutorul erbicidelor, la recomandările 
specialiştilor fitosanitari zonali. 
Folosirea erbicidelor în cultura 

hameiului asigură reducerea 
numărului de lucrări mecanice. 

Tăierile - în fiecare an, toamna, 
dar mai ales primăvara, se aplică 
plantelor de hamei lucrări de tăiere, 
prin care se asigură suprimarea 
lăstarilor de prisos, ţinerea capului 
butucului de hamei sub nivelul 
pământului, suprimarea rădăcinilor 
adventive, îmbunătăţirea calităţii 
conurilor de hamei, grăbirea 
maturităţii şi recoltarea butaşilor 
pentru înfiinţarea de noi plantaţii. 
Cu ocazia tăierilor anuale, de 
pe butucul de hamei trebuie 
înlăturaţi toţi lăstarii secundari 
ce se dezvoltă în jurul butucului. 
Aceştia uscându-se formează 
cioturi care împiedică lucrările de 
întreţinere. Se cere ca butucul de 
hamei să aibă o formă rotundă.
Odată cu tăierile, trebuie suprimate 
şi rădăcinile adventive, tot în scopul 
uşurării lucrărilor de întreţinere. 
Prin tăieri se asigură obţinerea 
pe plante a unor conuri mai mari, 
de formă regulată, cu aromă 
mai pronunţată şi o grăbire a 
maturităţii lor cu câteva zile.
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Cel mai mult se practică în cultura 
hameiului tăierile de primăvară, 
timpul optim situându-se în ultima 
decadă a lunii martie şi prima 
decadă a lunii aprilie. Tăierile de 
toamnă se practică mai puţin, 
din cauză că ele produc unele 
modificări în metabolismul plantei 
care determină îmbătrânirea 
prematură a butucului.
Se practică mai multe metode de 
tăiere: tăierea razantă, când toţi 
lăstarii se taie razant, direct pe 
capul butucului, lăstarii anuali 
urmând să pornească din butuc; 
tăierea normală, când rămân 
după tăiere numai ochii coronari 
de la capătul butucului şi tăierea 
înaltă, la 4-6 ochi ce se practică la 
plantele cu capul butucului prea 
adânc, în plantaţiile bătrâne, în 
ultimul an de defrişare şi la butucii 
tineri din completări de goluri.
Înainte de tăiere, pământul din 
jurul butucilor, care a rămas după 
dezgropare, se înlătură cu ajutorul 
unei săpăligi, lucrare care se execută 
chiar de lucrătorii ce fac tăierea. 
Este posibilă şi tăierea mecanizată. 
În acest caz, arătura de descoperire 
se înlocuieşte cu o discuire, grapa 
cu discuri fiind în agregat cu grapa 
cu colţi reglabili. Productivitatea 
muncii la tăierile mecanizate se 
măreşte de 9-10 ori. Producţia de 
conuri prin acest procedeu de tăiere 
este apropiată de producţia ce se 
obţine prin tăierea manuală. Tăierile 

trebuie să se execute numai pe 
timp frumos. După tăiere, butucii 
se acoperă din nou cu pământ.

Lucrările în verde - după tăiat, de 
pe butucul de hamei pornesc să 
vegeteze mai mulţi lăstari. Când 
aceştia au atins lungimea de 60-
80 cm se aleg dintre ei patru care 
se dirijează în formă de V pe două 
sârme sau doi pe o singură sârmă. 
Se aleg lăstarii cei mai viguroşi, 
neatacaţi de boli sau dăunători, 
crescuţi mai în centrul butucului 
şi se dirijează în jurul sârmei, 
răsucindu-i cu atenţie de la stânga 
la dreapta, după care se leagă cu 
aţa. Restul lăstarilor se înlătură 
prin tăiere. Lucrarea aceasta se 
numeşte curent plivit. Ruperea 
lăstarilor cu mâna produce răni 
butucului care se vindecă greu şi 
se constituie tot timpul un focar 
de infecţie. Îndrumarea lăstarilor 
se face în orele mai târzii, când 
turgescenţa lor este mai mică. 
Asigurarea pe fiecare butuc a cel 
puţin doi lăstari de hamei are o 
importanţă deosebită, deoarece un 
singur lăstar nu poate asigura decât 
60% din producţia a doi lăstari. 
Problema numărului de coarde la 
butuc trebuie analizată în funcţie 
de vigoarea soiului, distanţa între 
rânduri, fertilitatea solului şi maşinile 
ce se folosesc în plantaţie. Numărul 
de coarde la butuc constituie un 
element important al productivităţii, 
ca atare el trebuie în continuare 
cercetat şi luat în considerare în 
funcţie de întregul complex de 
factori dintr-o zonă hameicolă. 
Alături de producţie se cere o atenţie 
deosebită pentru calitatea acesteia. 
Când lăstarii ating înălţimea de 150 
cm, se execută o nouă îndrumare 
pe sârme, cu care ocazie se face şi 
un nou plivit, precum şi un copilit, 
adică înlăturarea lăstarilor secundari. 
Precizăm că înlăturarea lăstarilor 

secundari la o plantă de hamei se 
face numai pe înălţimea de 150-
200 cm, începând de la bază şi 
trebuie executată fără a se rupe 
frunzele. În acest fel se asigură 
o primenire mai bună a aerului 
în plantaţie şi se înlătură o parte 
din condiţiile favorabile dezvoltării 
manei. Îndrumarea lăstarilor de 
hamei se mai repetă încă o dată 
sau de două ori, fiind necesare în 
total 3-4 îndrumări. Vânturile şi 
ploile pot să abată vârfurile lăstarilor 
din direcţia lor de urcare pe sârmă: 
dacă vârfurile sunt desfăcute pe o 
lungime de numai 2-3 internoduri, 
lăstarii se pot reînfăşura, fără să 
fie necesară o legare cu aţă. În 
cazul când lăstarii sunt desfăcuţi 
pe o lungime mai mare de 100 cm 
este necesar să se facă o nouă 
îndrumare şi legare. Pe măsură 
ce creşte, planta de hamei devine 
mai grea şi, din cauza furtunilor 
însoţite de ploi, sârmele verticale 
se pot rupe. Lăstarii căzuţi trebuie 
imediat ridicaţi, altfel frunzele şi 
conurile sunt ciuruite de purici. 
În condiţii bune de vegetaţie se 
întâmplă ca lăstarii secundari 
să crească foarte mult, ocupând 
intervalul dintre rânduri. Pentru a nu 
fi împiedicate lucrările de întreţinere, 
lăstarii secundari se ciupesc, 
aducându-se la lungimea normală. 
În afară de lucrările menţionate se 
mai are în vedere şi completarea 
golurilor care pot apărea în plantaţia 
de hamei pe parcursul anilor. Este 
mai indicată completarea acestor 
goluri cu butaşi înrădăcinaţi sau, 
în lipsa acestora, cu butaşi simpli, 
recoltaţi cu ocazia tăierilor, sau cu 
drajoni cu rădăcini recoltaţi de la 
butucii de hamei în plină vegetaţie. 
De asemenea, în cursul vegetaţiei 
se fac obligatoriu mai multe 
tratamente (14-16) împotriva manei 
(Pseudoperonospora humuli) şi 
păduchelui hameiului (Aphis humuli). Vi
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Conectivitate pentru creşterea 
eficienţei maşinilor agricole

Grupul SDF, care 
fabrică tractoarele 

şi combinele marca 
Deutz-Fahr, investeşte 

în tehnologii care ţin 
de agricultura de 

precizie şi le integrează 
pe maşinile sale 

astfel încât lucrul cu 
acestea să ducă la 
creşterea eficienţei 

şi la diminuarea 
oboselii operatorului.

Inovaţiile aduse de 
producător sunt 

menite să crească 
profitabilitatea fermelor.

Valentin Cojocaru, specialist NHR 
Agropartners, ne-a vorbit despre 
agricultura inteligentă practicată 
cu tractoarele Deutz-Faur.
„Sistemul de autoghidare pe care 
SDF îl oferă a primit acum şi o 
componentă pentru monitorizare 
de la distanţă. Pe tractoarele 
Deutz-Fahr integrăm o soluţie de 
GPS numită iMonitor. Acesta este 
monitorul prin care operatorul 
poate să introducă date sau să 
interacţioneze cu tractorul şi 
este conectat la o antenă care 
poate primi semnal de corecţie 
de până la 2 cm, asigurând în 
acest fel componenta de precizie. 
Această precizie este posibilă 
pentru că lucrăm cu semnal RTK. 
Dincolo de asta, echipamentul 
foloseşte şi un modul pentru 
comunicare la distanţă care are 
un dublu rol deoarece înlocuieşte 
cartela SIM prin care se face 
trafic de date, dar colectează 

şi informaţii de pe sistemele 
tractorului şi le fac disponibile 
atât din biroul fermierului, cât şi 
din biroul echipelor de service. 
Astfel, atingem două componente 
importante, putem să vedem în 
ce parametrii lucrează tractorul 
şi dacă sunt avarii să vedem de 
ce natură sunt acestea, putem 
să câştigăm timp, să reacţionam 
mai bine şi mai rapid, iar 
fermierul primeşte componenta 
de control pe care trebuie să 
o aloce flotei. Fermierul poate 
să vadă care sunt intervalele 
de lucru, unde lucrează, în ce 
parametrii lucrează, care sunt 
consumurile etc, şi chiar mai 
mult pentru că poate să extragă 
rapoarte şi să le proceseze în 
vederea digitalizării. Totodată, 
sistemul poate să lucreze prin 
intermediul ISOBUS cu maşini 
capabile să administreze inputuri 
cu rată variabilă sau să regleze 
automat lăţimea de lucru, prin 
sistemul Auto Section Control.”
iMonitor este unitatea centrală de 
comandă care permite gestionarea 
tuturor tipurilor de aplicaţii care 
ţin de Precision Farming. Zilele de 
lucru pot fi lungi şi solicitante, iar 
iMonitor, ca element central de 
control, poate să ofere asistenţă 
şi cel mai înalt nivel de confort. 
Acesta include diverse setări ale 
tractorului, sisteme de ghidare, 
controlul terminalului ISOBUS şi 
managementul datelor. iMonitor 
este uşor de utilizat şi include un 
ecran tactil de ultimă generaţie. O 
caracteristică esenţială, având în 
vedere numărul mare de funcţii, 

este aceea că totul este disponibil 
într-o singură interfaţă, integrată 
convenabil în cotieră. Este o 
interfaţă extrem de practică între 
şofer, tractor, echipament şi biroul 
fermierului. Acest lucru ajută la 
creşterea performanţei maşinii 
agricole. iMonitor este echipat 
cu un ecran tactil care poate 
fi operat intuitiv şi convenabil, 
similar unui smartphone sau 
tabletă. Se poate trece cu 
uşurinţă cu degetul pentru a 
comuta între diferitele aplicaţii. 
Pentru aplicaţia de ghidare, 
precum şi pentru terminalul 
universal ISOBUS, se poate utiliza 
întreaga dimensiune a afişajului, 
extinzându-l la ecran complet. 
Tabloul de bord din partea de jos 
a ecranului poate fi configurat 
liber cu informaţii precum ora, 
data, precizia GPS sau viteza.
Conectivitatea devine un punct 
de referinţă pentru optimizarea 
şi gestionarea activităţilor 
agricole, chiar şi de la distanţă.
Connected Farming Systems 
(Sisteme Agricole Conectate) 
includ produse şi servicii digitale, 
precum SDF Guidance – Sistemul 
de ghidare SDF: precizie sporită 
datorită noului receptor SR20, 
modulului CTM şi funcţiei Auto-
Turn: întoarcere automată; SDF 
Fleet Management – Sistemul de 
management al flotei de utilaje 
agricole, SDF Data Management 
(Gestionarea datelor).
Cu aceste Sisteme Agricole 
Conectate, tractoarele Deutz-
Fahr asigură cea mai bună 
productivitate şi eficienţă.A
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10 motive pentru care merită 
să irigi cu Titan Machinery

Titan Machinery România îşi 
doreşte să fie partenerul preferat 
al industriaşului din România 
care vrea proiecte bine făcute 
şi profitabile care să aducă 
un beneficiu cât mai mare 
comunităţii din care face parte, 
pe termen mediu şi lung. 

Este bine cunoscut faptul că 
Titan Machinery România 
dispune de tehnologii avansate şi 
servicii complete complementare 
sau independente în materie 
de agricultură de precizie, 
telematică, analiză şi procesare 
date, care au capacitatea de a 
transpune afacerea pe calea 
predictibilităţii, a investiţiilor 
inteligente şi profitabile care să 
implice automat pierderi zero.

În continuare, să vedem 
primele 10 motive 
pentru care merită să 
cumperi sisteme de 
irigaţii profesionale de 
la Titan Machinery:
Motivul 1: Titan Machinery 
România oferă sisteme de irigaţii 

Irigaţiile nu mai reprezintă 
un domeniu complementar, 
ci sunt parte constitutivă şi 

fundamentală din Agribusiness 
în virtutea unui randament 

ridicat al afacerii, dar şi 
pentru asigurarea investiţiilor 

făcute. Prin natura lor, irigaţiile 
reprezintă tipul de investiţie uşor 

de amortizat cu o capacitate 
imensă de a oferi plus valoare 
fermei. Investiţiile în sistemele 

de irigare vor permite creşterea 
randamentului culturilor de 
până la două ori, cu costuri 
minime de forţă de muncă, 
transformând ferma într-o 

afacere stabilă, cu potenţial 
înalt de dezvoltare, extrem 

de profitabilă şi independentă 
de instabilitatea climatică.

BOGDAN CONSTANTIN , PR & Communication specialist Titan Machinery
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profesionale variate, de tip 
tambur şi pivot, de la producători 
mondiali care dispun de 
experienţă vastă în acest 
domeniu. Aceste sisteme de 
irigare sunt potrivite pentru 
toate tipurile de suprafeţe 
agricole, pentru orice fel de 
geometrie a câmpurilor şi pentru 
orice fel de configuraţie.
Irigarea cu sisteme de acoperire 
largă cu mişcare automată este 
cea mai comună metodă de 
irigare în agricultura modernă. 
Este utilizată multilateral, pentru 
protecţia culturii (aplicarea 
îngrăşămintelor şi a produselor 
de protecţie a plantelor printr-
un sistem de irigare).

Motivul 2: Titan Machinery 
România nu oferă doar pur şi 
simplu aceste echipamente 
variate de irigare, ci în pachete 
integrate, cu servicii de instalare, 
supraveghere, garanţie, servicii 
post-garanţie, servicii de 
furnizare rapidă a pieselor de 
schimb şi echipe de întreţinere 
expres a echipamentelor pe 
întreg teritoriul României.

Motivul 3: Titan Machinery 
România a construit un 
departament special dedicat 
fermierilor care doresc să 
investească în sisteme de irigaţii 

şi în dezvoltarea fermelor, 
departament care este pregătit să 
acorde un suport constant de la 
prima solicitare şi pe tot parcursul 
procesului de operare din ferme.
De asemenea, Echipa Titan 
Machinery este pregătită să ofere 
consultanţă şi soluţii complete şi 
adaptate, cu pachete integrate de 
utilaje şi servicii care gravitează 
în jurul centrului de gravitaţie al 

irigaţiilor. Toate soluţiile, inclusiv 
sistemele de irigaţii cuprind 
întreg suportul echipei noastre 
pentru întreţinerea şi buna 
funcţionare a echipamentelor.

Motivul 4: Partenerul Titan 
Machinery în furnizarea 
sistemelor de irigaţii prin 
tambur este Nettunno care are 
o experienţă de peste 40 de 
ani în dezvoltarea sistemelor 
de irigare autopropulsate şi a 
motopompelor de înaltă calitate. 
Fiabilitatea şi versatilitatea 
produselor Visa-Nettuno sunt 
asigurate de cele mai bune 
componente şi cele mai noi 
tehnologii, rezultând atât 
economii semnificative de 
energie, cât şi costuri de operare 
mai mici. Experienţa la nivel 
mondial pe care Visa-Nettuno a 
dobândit-o în cele mai riguroase 
şi diverse condiţii de mediu ne 
permite să satisfacem în totalitate 
orice cerinţă a agriculturii 
moderne, cu respectarea 
deplină a unei întregi măsuri 
de protecţie a mediului.

Motivul 5: Sistemele de irigaţii 
Tambur de la Netunno au un 
design original, robusteţe, 
accesorii galvanizate la cald 
şi inovatoare, asistenţă pentru 
clienţi, timpi scurţi de livrare, 
serviciu post-vânzare puternic 
şi suport tehnic calificat, de la 
proiectarea iniţială a proiectului 
până la instalarea finală: acestea 
sunt punctele forte ale Visa-
Nettuno şi Titan Machinery.
De la o singură componentă 
până la instalaţia completă, 
compania noastră garantează 
standarde înalte de calitate 
şi un serviciu prompt, 
profesional pentru un sector 
agricol în continuă evoluţie.
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Motivul 6: Partenerul Titan 
Machinery România în furnizarea 
sistemelor de irigaţii Pivot 
este producătorul ucrainean 
VAB LTD care este prezent cu 
echipamente de înaltă calitate 
în peste 60 de ţări. Compania 
face parte dintr-un grup de 
producţie, alcătuit din zece 
întreprinderi care au ca obiect de 
activitate prelucrarea metalelor şi 
fabricarea echipamentelor pentru 
prelucrarea acestora şi produce, 
de asemenea, o gamă largă de 
bunuri conexe. De asemenea, VAB 
LTD are ca obiectiv fabricarea şi 
comercializarea echipamentelor 
pentru elevatoare: silozuri 
pentru depozitarea cerealelor, 
echipamente de transport, 
respectiv sisteme de irigare şi 
echipamente de remorcare.

Motivul 7: Sistemele de 
Irigaţii de la VAB LTD sunt 
Soluţii de Irigare complete prin 
Sisteme de Tip Pivot, Liniar şi 
Hipodrom cu acoperire largă 
şi mişcare automată, prin 
parteneri care produc tehnică 
de cea mai înaltă calitate.
Colaborând cu noi veţi obţine:
•  Echipamente ucrainene 

de calitate europeană.
•  Compensare de Stat din 

costul echipamentului.

•  100% supravegherea instalării.
•  Garanţia echipamentelor de la 

data implementării proiectului 
şi până la data transmiterii 
către cumpărătorul final 
este asigurată 24 de luni 
după sfârşitul instalării.

•  Servicii post-garanţie de către 
propriul serviciu de service.

•  Disponibilitatea componentelor 
în depozitul producătorului.

•  Echipă de întreţinere expres 
a echipamentelor pe întreg 
teritoriul României.

Motivul 8: Avantajele 
Sistemului VAB LTD sunt:
•  Oţel zincat de înaltă rezistenţă
•  Durată lungă de viaţă
•  Tipuri intuitive de 

sisteme de control
•  Potrivit pentru toate 

tipurile de culturi
•  Utilizarea raţională a apei

•  Funcţionează la presiune 
joasă de 2-3 bar

Motivul 9: Sisteme de 
control GPS pentru irigare.
Sistemul pentru controlul de la 
distanţă al sistemelor de irigare 
pivot „Control VI” din „Variant 
Irigation” ™ permite controlul 
şi monitorizarea irigaţiei aparat 
de la distanţă prin browserul 
dispozitivului utilizatorului (PC, 
tabletă, smartphone) prin Internet 
sau WI-FI. Pagina web afişează 
toate funcţiile panoului operator 
şi funcţiile tuturor comenzilor şi 
afişajelor hardware majore legate 
de telecomandă modul de control.
Ce poate face sistemul:
•  Controlaţi una sau mai multe 

maşini în acelaşi timp
•  Porniţi / opriţi mişcarea maşinii
•  Mutaţi-l într-o anumită 

locaţie de pe câmp
•  Porniţi / opriţi udarea
•  Reglaţi viteza şi viteza de udare
•  Arătaţi consumul de 

apă şi electricitate
•  Afişaţi lucrările maşinii 

în timp real (poziţia şi 
caracteristicile sale de lucru)

Motivul 10: Titan Machinery 
România îţi oferă posibilitatea 
de a investi în sisteme de 
irigaţii profesionale la preţuri 
avantajoase, cu posibilitate 
de consultanţă şi pregătire 
a unui plan de dezvoltare al 
fermei dedicate în integralitate 
fiecărui tip de fermă din 
România, cu unele dintre cele 
mai performante tehnologii 
ale agriculturii din România.
Dacă aceste motive v-au 
convins, atunci luaţi legătura 
cu Specialiştii pentru Sisteme 
de Irigaţii Titan Machinery 
România, apelând la numărul 
de telefon 0748290197.
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AgroConcept România setează primul 
record GUINNESS WORLD RECORDS™ 
Recordul a fost atins cu o combină 
de serie, New Holland CR8.90 
Revelation (cu tehnologie Twin 
Rotor™) echipată cu un heder 
MacDon Draper FD140 de 12,2 
metri, în prezenţa unui arbitru 
oficial Guinness World Records, 
doamna Seyda Subasi-Gemici, dar 
şi în prezenţa domnului Ovidiu 
Ranta, Profesor Doctor Inginer 
USAMV Cluj-Napoca, în calitate 
de observator independent, 
şi a patru martori externi.
“Dorinţa noastră a fost să dovedim 
performanţele unei combine ideale 
pentru fermele din România, 
ca şi capacitate şi caracteristici 
tehnice. Am vrut să facem asta în 
condiţii locale, familiare fermierilor 
români, pe un sol românesc şi cu 
o echipă majoritară AgroConcept” 

a declarat Florin Marin, Directorul 
Tehnic al AgroConcept. 
Recordul a fost realizat în 
Şindriliţa, Găneasa, judeţul Ilfov, 
la ferma Geo & Costi Agrostar 
SRL, aflată în proprietatea 
domnului Gheorghe Preda. 
Combina New Holland CR8.90 
a intrat la recoltat la 10.07 şi a 
recoltat non-stop, până la semnalul 
de final dat de arbitrul oficial 
GUINNESS WORLD RECORDS 
la 18.07. Echipa de operatori 
a inclus 4 membri: 3 angajaţi 
AgroConcept, Florin Marin (Director 
Tehnic), Cristian Catana şi Eduard 
Gîlcevoiu (Specialişti de Produs) 
şi un reprezentat New Holland 
în persoana lui Florian Schmitt, 
Bussines Manager combine New 
Holland (zona Balcanilor), trainer 

de produs pentru combinele New 
Holland de o lungă perioadă.
“Sunt foarte mândru de echipa 
AgroConcept! Am început să 
gândim acest proiect acum un an 
şi ni s-a părut atunci un obiectiv 
greu de atins. Erau prea multe 

Luni, 4 iulie 2022, 
AgroConcept, 
importatorul autorizat 
al mărcilor New 
Holland şi Kverneland 
în România, a 
setat primul record 
de recoltare din 
România, acreditat de 
GUINNESS WORLD 
RECORDS: Cea mai 
mare cantitate de 
grâu recoltată de 
o singură combină 
în 8 ore (de o 
echipă), cu un total 
de 403,64 tone.
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variabile de luat în calcul. Sezonul 
acesta de recoltare ne-a ridicat 
ştacheta şi mai mult, dar am decis 
să nu renunţăm, orice ar fi şi, cu 
suportul partenerilor de la New 
Holland, cu sprijinul necondiţionat 
al gazdei noastre, domnul fermier 
Preda şi, mai ales, bazându-ne 
pe o echipă ultra-dedicată şi 
2 produse care ne-au dovedit 
în timp rezultate remarcabile, 
combina New Holland CR8.90 
şi hederul MacDon FD140 de 
12,2 metri, am reuşit!” a declarat 
Jaydeep Singh, CEO AgroConcept.
Este un rezultat românesc, pentru 
fermierul român, acreditat de 
GUINNESS WORLD RECORDS, 
autoritatea globală numărul 
1 în materie de recorduri. 

Detalii recoltare: 
Cantitate totală în 8 
ore: 403,64 tone
Suprafaţă recoltată: 65,68 ha
Soi de grâu semănat: Glosa 
– Categoria biologică C2
Producţie medie: 6,15 t/
ha în condiţii de umiditate 
cuprinse între 7,6 % şi 8,7 % 
Capacitate maximă: 57,5 tone/oră
Capacitate medie: 50,45 tone/oră
Pierderi măsurate în mai 
multe etape pe tot parcursul 
zilei: de maxim 0,5%
Consum combustibil: 1,91 litri/tonă

Condiţii climatice: cca. 
35˚C cu înnorări periodice 
în prima parte a zilei
Locaţie: Şindriliţa, Ilfov, ferma 
Geo & Costi Agrostar SRL
S-au folosit 2 tractoare New 
Holland, un T8.410 şi un T7.315 
HD, 2 remorci de transfer de 30 
m³ şi 3 camioane de capacitate 
mare pentru transportul cerealelor. 

COMBINĂ NEW 
HOLLAND CR8.90 B145 
DFR INTELLISENSE ST5
Combina New Holland CR8.90 
B145 Intellisense ST5 are un motor 
FPT INDUSTRIAL Cursor 13, cu 6 
cilindri şi injecţie Common Rail. 
Norma de poluare este STAGE 5 cu 
tehnologie HI-eSCR ECOBlueTM, 
iar capacitatea cilindrică de 12.900 
cm3. Rezervorul de combustibil 
are o capacitate de 1.300 litri, 
cu rezervor AdBlue de 160 litri. 
Putere nominală pe care o 
dezvoltă acest motor este de 496 
CP la 2.100 rpm, iar la putere 
maximă 544 CP la 2.000 rpm.

Transmisie şi 
cale de rulare
Transmisia hidrostatică are o 
cutie de viteze cu 2 trepte de 
viteză, puntea tracţiune cu 
diferenţial blocabil, iar viteză 
maximă de deplasare este de 
30 km/h. Puntea de direcţie 
este ajustabilă, pregătită pentru 
autoghidare, roţile de  tracţiune 
Michelin VF900/60R38, iar cele 
de direcţie Michelin 620/70R30.

Sistem de treierat, 
curăţare şi descărcare
Transportorul central are sistem 
AutoFloatTM şi tambur inferior 
suspendat, cu flotare laterală şi cu 
reglare mecanică a unghiului de 
tăiere. Sistem de cuple hidraulice 
faţă cu 5 ieşiri ce permite folosirea 

hederelor VariFeed, acţionarea 
este sus-jos cu 2 cilindri 
hidraulici de 100 mm diametru.
Bandă transportoare cu sistem de 
tensionare cu indicator şi arc, două 
ieşiri PTO cu 21 caneluri pentru 
acţionare echipamente frontale. 
Inversorul hidraulic de 
mare putere, are acţionare 
în ambele sensuri. 
Sistemul DFR (Dynamic Feed 
Roller), are un tambur suplimentar 
pentru a îmbunătăţi alimentarea 
rotorilor (tambur cu capetele 
închise pentru a împiedica intrarea 
reziduurilor în interiorul cilindrului), 
iar ventilatorul cu turaţie variabilă, 
reglabilă din cabină, are în plus 
un sistem Opti-FanTM pentru 
reglare automată în funcţie de 
gradul de înclinare a pantei.
Casa sitelor cu sistem Self 
LevellingTM care acţionează 
asupra tuturor sitelor, planului 
înclinat, ventilatorului şi pre-
sitei (reglabilă din cabină), 
permite treieratul pe pante 
cu înclinare laterală de până 
la 17%. Planul înclinat şi pre-
sita sunt reglabile electric.
Sistem Opti-CleanTM care pe 
plan înclinat se mişcă în acelaşi 
timp cu sita inferioară şi pre-
sita cu sita superioară. Sita 
superioară şi inferioară reglabile 
electric, iar suprafaţă de cernere 
sub aer este de 6,5 m2.
Sistemul de batere şi separare 
Twin RotorTM este compus din 2 
rotoare TwinPitchTM PLUS de 22’’ 
cu carcasă în formă de ou, cu 2 
game de viteză, variator de turaţie 
(331-697 rpm, 668-1.407 rpm), forţă 
centrifugală 180% (37m/s), sistem 
de protecţie cu arc şi capace 
cu vane reglabile din cabină.
Kitul intern de conversie pentru 
recoltat porumb: sită 1 5/8 pentru 
porumb, plăci grohăire, capac 
de protecţie a ventilatorului, 



15-31 iulie 2022 4515-31 iulie 202244 www.agrimedia.ro

reductor turaţie pentru DFR 
(550 rpm şi 640 rpm).
Kit capace floarea soarelui.
Buncărul de cereale de 14.500 litri 
cu indicator de nivel cu 2 senzori, 
cu tub de descărcare de 7,5 m (5,8 
m plus extensie de 1,7 m) şi capăt 
de descărcare înclinat. Sistemul de 
golire Dual Drive (poate fi oprită 
alimentarea tubului de golire 
pentru a permite golirea acestuia 
chiar dacă în buncărul de cereale 
mai rămâne material recoltat).

Tocător pentru 
resturile vegetale
Tocătorul are 4 rânduri de 
cuţite, împrăştietor de pleavă 
cu protecţie pentru porumb, 
senzor de avertizare la blocare 
şi un sistem Dual-ChopTM 
pentru îmbunătăţirea mărunţirii 
paielor tocate fără creşterea 
consumului de carburant.

Post de comandă
Cabină HARVEST SUITETM ULTRA 
CAB este poziţionată central şi 
cu amortizare pe silent-blocuri, 
iar nivelul de zgomot din cabină 
este de maxim 73 db. Volumul 
cabinei este de 3,7 m3, cu o 
suprafaţă vitrată de 6,3 m2, climă, 
radio cu Bluetooth, un scaun 
operator cu suspensie pe aer, 
plus scaun pasager. Scara de 

acces este pliabilă spre înainte 
pentru deplasarea pe drumurile 
publice, consola de comandă 
reglabilă, cu toate comenzile 
plasate ergonomic. Cabina dispune 
de un display IntelliViewTM IV 
de 26 cm, cu comandă tactilă, 
cu funcţie Auto LubeTM şi Auto 
CleanTM. Manşă de comandă 
multifuncţională CommandGripTM 
pentru acţionarea funcţiilor 
hederului, a tubului de golire 
şi a vitezei de deplasare. De 
asemenea, cabina are un panou 
separat pentru controlul complet 
al sistemului de iluminat pentru 
drumurile publice şi lucrul pe timp 
de noapte şi girofare. Oglinzile 
retrovizoare sunt reglabile electric, 
ştergătorul parbriz cu spălare şi 
ladă frigorifică de 12V/220V.

Alte dotări suplimentare
Combina este echipată cu 
sistemul de reglare automată 
IntelliSenseTM, cu reglare 
automată în funcţie de necesitate: 
pierderi minime, seminţe cât 
mai curate, randament maxim 
şi randament prestabilit. Aceste 
reglaje automate se fac prin: 
setarea continuă a vitezei de 
înaintare (maşină echipată cu 
sistemul IntelliCruise), reglarea 
automată a tuturor sitelor (maşină 
echipată cu reglaj automat al pre-

sitei, sitei superioare şi al celei 
inferioare - acest reglaj se face 
prin citirea datelor transmise de 
senzorii de măsurare a diferenţei 
de presiune pe sita superioară), 
reglare automată a sistemului 
de batere (maşină echipată cu 
sistem de reglaj electric al vanelor 
reglabile); în plus combina este 
echipată cu o cameră poziţionată 
în elevatorul de boabe curate ce 
determină calitatea seminţelor 
recoltate (corpuri străine, spărtură) 
şi trimite datele pentru a seta 
maşina la parametrii prestabiliţi.
Combina mai este echipată cu 
extinctor prins de scară, cheie 
de deblocare rotori, lumini 
spate pentru iluminare mirişte, 
oglinzi retrovizoare suplimentare 
reglabile manual, manual de 
utilizare în limba română, 
rezervor cu apă curată pentru 
spălare mâini, cârlig de remorcare 
pivotabil, kit Blow-off pentru 
curăţarea motorului, cameră 
de supraveghere, compresor de 
aer cu furtun şi pistol pentru 
aer, pachet Yield (senzor de 
măsurare a umidităţii + senzor 
debit) şi stick memorie pentru 
preluarea datelor din combină.

Heder MacDon 
Draper FD140
Are o lăţime de lucru de 12,2 m, 
cu acţionare cu cardan 21 caneluri 
pe ambele părţi. Hederul flexibil 
cu două benzi de alimentare 
laterale şi o bandă centrală, 
poate recolta culturi de: cereale 
păioase, rapiţă, mazăre, sau soia.
Hederul este echipat cu modul 
de flotare laterală şi verticală 
FM100, cu cuţite vertical pentru 
recoltat rapiţă, cu melc de 
alimentare suplimentar poziţionat 
pe toată lungimea hederului în 
partea superioară a acestuia 
şi roţi de copiere a terenului.
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Curăţarea seminţelor cu 
ajutorul gravitatoarelor

Densitatea diferită a 
componentelor din masa 
de seminţe este folosită 

atât pentru curăţarea 
acesteia cât şi pentru 

sortarea seminţelor 
culturii de bază în diferite 

fracţiuni, care pot diferi 
între ele nu numai prin 
unele proprietăţi fizice 

cât şi prin anumite 
însuşiri fiziologice şi 

de productivitate. 

Separarea după densitate poate 
fi realizată într-o anumită măsură 
prin ventilare sau cu ajutorul 
discurilor rotative. O separare 
mai bună s-ar putea realiza cu 
ajutorul unor soluţii de diferite 
densităţi, însă această metodă 
prezintă dificultăţi practice 
legate de umectarea seminţelor, 
care îi limitează folosirea.
În practică, separarea după masa 
specifică se efectuează şi astăzi 
cu ajutorul meselor de sortat 
pneumatice (separatoare sau 
mese densimetrice), denumite 
în mod curent gravitatoare.
Gravitatorul se compune dintr-
unul sau mai multe ventilatoare, 
care produc un curent de aer 
ascendent, camere de uniformizare 
a curentului, un grătar-masă 
cu dispozitive pentru reglarea 
înclinării şi un excentric cu care 
se imprimă grătarului mişcări 
oscilatorii cu o viteză de asemenea 
reglabilă. După forma grătarului 
masă şi modul de lucru există 
gravitatoare de tip triunghiular 

şi de tip dreptunghiular.
Principiul de funcţionare al 
gravitatorului este în esenţă 
următorul: componentele se 
mişcă în strat subţire şi în 
stare de suspensie deasupra 
grătarului înclinat. Curentul 
ascendent anulează aderenţa 
dintre componente, permiţând 
stratificarea lor după densitate, 
astfel încât cele dense alunecă 
pe suprafaţa grătarului, iar cele 
mai uşoare plutesc în straturi 
suprapuse datorită mişcării 
oscilatorii a grătarului. În mişcarea 
lor componentele mai uşoare se 
adună pe latura joasă a grătarului, 
iar celelalte sunt dirijate şi se 
eşalonează către latura opusă, 
cele cu densitatea cea mai 
mare către partea anterioară.
Deşi gravitatorul poate elimina o 
gamă largă de impurităţi, el nu 
poate înlocui vânturarea, tararul 
sau triorul şi se aşază de regulă 
la sfârşitul fluxului tehnologic 
pentru a separa ceea ce nu s-a 
eliminat la vânt, site sau trior şi în 
special pentru a sorta seminţele 
culturii de bază. Gravitatorul 
poate separa o serie de seminţe 
care au o valoare scăzută pentru 
însămânţări şi o capacitate scăzută 
de păstrare. Sunt eliminate în 
fracţiunea foarte grea seminţele 
decojite care în timpul păstrării 
(sau în sol) sunt uşor invadate 
de microorganisme, respiră mai 
intens şi îşi pierd mai repede 
energia şi facultatea germinativă. 
În fracţiunea uşoară sunt eliminate 
cele încolţite, cu tegumentul 

vătămat, cele puternic atacate de 
boli şi dăunători, incomplet mature, 
sistave. În această fracţiune sunt 
eliminate şi unele seminţe cu 
aspect normal dar care au o slabă 
vigoare şi capacitate de producţie. 
Toate acestea fac din gravitator 
una din maşinile de mare valoare, 
generalizarea folosirii lui ducând 
la o îmbunătăţire substanţială a 
valorii culturale în special în anii 
cu condiţii nefavorabile pentru 
producerea şi recoltarea seminţelor. 
În plus, în anumite condiţii, 
gravitatorul poate fi folosit pentru 
recuperarea seminţelor bune din 
anumite eliminări ale maşinilor de 
precurăţare, curăţare sau calibrare.
Pentru a se obţine rezultatul 
scontat în operaţiile de curăţare 
şi sortare la gravitator, trebuie 
îndeplinite două condiţii 
fundamentale: - materialul să 
fie sortat în prealabil după 
mărime; - reglarea funcţionării 
să fie făcută corect.
Pentru buna funcţionare există 
următoarele posibilităţi de 
reglare: alimentarea uniformă, 
presiunea curentului de aer, 
frecvenţa oscilaţiilor masei-
grătar şi înclinarea acesteia.
Reglarea debitului de alimentare - 
cantitatea de sămânţă (înălţimea 
stratului) care trebuie să se afle 
pe grătar depinde de diferenţa 
de densitate dintre componentele 
care trebuie separate; ea trebuie 
să fie cu atât mai mică cu cât 
diferenţa dintre componente este 
şi ea mai mică. În general nu 
trebuie să depăşească de trei ori 
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diametrul seminţelor. În cazul 
unei diferenţe mari de densitate, 
componentele uşoare se vor 
deplasa mai repede către o latură a 
grătarului, permiţând o alimentare 
mai abundentă; când însă aceasta 
este exagerată, o cantitate mare de 
seminţe bune va trece în celelalte 
grupe, iar când este insuficientă, 
separarea nu poate avea loc. 
Reglarea intensităţii vântului - 
curentul de aer face ca seminţele 
uşoare să nu atingă suprafaţa 
grătarului, ci să plutească 
deasupra celor grele. Dacă vântul 
este slab, el nu poate realiza 
această stratificare pe verticală, 
iar dacă este prea puternic masa 
de seminţe va ”fierbe”, seminţele 
amestecându-se continuu. La o 
reglare corectă straturile diferite de 
componente cu aceeaşi greutate 
se vor separa în continuare prin 
combinarea mişcării excentrice a 
grătarului cu înclinarea acestuia. 
Stratificarea pe verticală se face 
în partea posterioară a grătarului, 
începând de la gura de alimentare, 
într-o zonă a cărei suprafaţă 
este cu atât mai mică cu cât 
diferenţa de densitate dintre 
componente este mai mare. În 
restul suprafeţei grătarului, curentul 
de aer menţine stratificarea 
anterioară, iar seminţele merg 
pe orizontală către fontul de 
descărcare şi treptat componentele 
mai uşoare se deplasează către 
latura mai joasă a mesei, iar cele 
grele spre latura mai înaltă. 
Către sfârşitul drumului, 
stratificarea verticală lasă loc 
unei graduări orizontale care 
se desăvârşeşte la marginea de 
cădere. Separarea componentelor 
se face corect când întreaga 
suprafaţă a grătarului este 
acoperită uniform; un vânt prea 
puternic provoacă aglomerarea 
seminţelor către latura înaltă 

şi lasă neacoperită marginea 
superioară a grătarului. Creşte 
însă viteza de înaintare de-a 
lungul mesei, ceea ce împiedică 
o separare corespunzătoare.
Reglarea înclinării grătarului - 
grătarul poate fi înclinat în direcţia 
A-B (latura inferioară - latura 
superioară) şi C-D (alimentare-
descărcare). O înclinare mărită în 
direcţia A-B sporeşte cantitatea 
de material care pluteşte spre 
latura inferioară, iar micşorarea 
pantei tinde să ducă mai multă 
sămânţă spre partea superioară. 
În general, se lucrează cu o pantă 
A-B de două grade, rareori până 
la 6 grade. Când diferenţele de 
densitate dintre componente sunt 
mai mari şi zona de stratificare 
mică, panta C-D poate fi mare. 
Invers, la diferenţe mici este 
necesară o înclinare mică, pentru 
a mări suprafaţa de stratificare.
Reglarea axului excentric - 
mişcarea pe care axul excentric 
o impune grătarului determină 
deplasarea în sus a seminţelor 
grele. Când mişcarea este 
încetinită, o cantitate mai mare 
de seminţe se deplasează 
către latura inferioară.
În cazul gravitatorului de tip 
triunghiular, pentru reglare 
se procedează astfel: 
a) se pune în funcţiune şi când 
seminţele ajung la o distribuţie 
constantă pe suprafaţa grătarului, 
ele pot avea diferite variante, 
respectiv: vânt insuficient, 
viteză insuficientă, înclinare 
insuficientă, înclinare insuficientă 
a laturilor, vânt excesiv, viteză 
excesivă, înclinarea prea mare 
a frontului de descărcare, 
înclinare prea mare a laturilor; 
b) folosind aceste variante se 
corectează eventualele abateri în 
următoarea ordine: - se reglează 
intensitatea vântului, se reglează 

viteza excentricului, se reglează 
înclinarea frontului de descărcare, 
se reglează înclinarea laturilor.
În cazul când în seminţele grele 
se mai găsesc seminţe uşoare 
se efectuează succesiv şi se 
observă rezultatele fiecăreia din 
următoarele reglaje: mărimea 
intensităţii curentului de aer, 
reducerea vitezei excentricului, 
mărirea înclinaţiei mesei către 
ieşirea componentelor grele. 
În cazul invers, când în seminţele 
uşoare se găsesc componente 
grele se procedează de asemenea 
în etape, efectuându-se succesiv, 
reducerea înclinării mesei către 
latura de ieşire a componentelor 
grele, deschiderea mai mare 
a obturatoarelor, mărirea 
vitezei excentricului şi în fine 
reducerea curentului de aer. 
Etapizarea este justificată de 
faptul că o singură reglare 
poate remedia defecţiunea.
Când gravitatorul trebuie oprit în 
timpul lucrului, este recomandat 
să se oprească concomitent 
atât alimentarea cu seminţe, 
cât şi mişcările mesei. La fel 
se va proceda şi la repunerea 
în funcţiune a gravitatorului.
Pentru gravitatorele de tip 
dreptunghiular sunt câteva 
cazuri care necesită reglări 
corespunzătoare: - oscilaţiile 
mesei şi înclinarea ei longitudinală 
sunt prea mari. Se reduc, mărind 
concomitent intesitatea vânturilor 
1, 2 şi 3, - înclinarea longitudinală 
a mesei este prea mare, vânturile 
1 şi 2 de asemenea, oscilaţiile 
mesei sunt prea mici, vânturile 1 şi 
2 sunt prea tari trebuie micşorată 
intensitatea lor, vânturile sunt 
prea slabe, oscilaţiile mesei prea 
mari, înclinaţia longitudinală şi 
transversală sunt mici, de unde, 
o viteză de înaintare scăzută. Se 
corectează corespunzător, în etape.Vi
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 Hotărâre nr. 817 din 23 Iunie 
2022 privind actualizarea valorii de 
inventar a bunurilor imobile aflate 
în domeniul public al statului şi 
în administrarea Inspectoratului 
Teritorial pentru Calitatea 
Seminţelor şi Materialului Săditor 
Olt, din subordinea Ministerului 
Agriculturii şi Dezvoltării Rurale, 
şi transmiterea acestora integral 
sau parţial, după caz, în domeniul 
public al municipiului Caracal, 
judeţul Olt - M.O. nr. 0637 din 2022

 Ordonanţă de urgenţă nr. 
99 din 29 Iunie 2022 privind 
aprobarea schemei de ajutor 
de stat IMM INVEST PLUS 
şi a componentelor acesteia 
- IMM INVEST ROMÂNIA, 
AGRO IMM INVEST, IMM 
PROD, GARANT CONSTRUCT, 
INNOVATION şi RURAL INVEST 
- M.O. nr. 0655 din 2022

 Ordonanţă de urgenţă nr. 
104 din 30 Iunie 2022 pentru 
modificarea şi completarea Legii 
nr. 17/2014 privind unele măsuri de 
reglementare a vânzării terenurilor 
agricole situate în extravilan şi de 
modificare a Legii nr. 268/2001 
privind privatizarea societăţilor 
ce deţin în administrare terenuri 

proprietate publică şi privată a 
statului cu destinaţie agricolă şi 
înfiinţarea Agenţiei Domeniilor 
Statului - M.O. nr. 0657 din 2022

 Ordin nr. 176 din 29 Iunie 
2022 pentru aprobarea cantităţilor 
de motorină aferente perioadei 
1 ianuarie 2022-31 martie 2022 
determinate la plată şi nedecontate 
de către Agenţia de Plăţi şi 
Intervenţie pentru Agricultură, 
ce beneficiază de ajutor de stat 
acordat sub formă de rambursare 
- M.O. nr. 0645 din 2022

 Ordin nr. 78 din 30 Iunie 
2022 pentru completarea 
Regulamentului privind gestionarea 
situaţiilor de urgenţă generate 
de fenomene meteorologice 
periculoase având ca efect 
producerea secetei pedologice, 
aprobat prin Ordinul ministrului 
agriculturii şi dezvoltării rurale 
şi al ministrului afacerilor 
interne nr. 97/63/2020 - 
M.O. nr. 0662 din 2022

 Ordin nr. 1525 din 29 Iunie 
2022 privind stabilirea Procedurii 
de acordare a facilităţilor fiscale 
în sectorul agricol şi în industria 
alimentară - M.O. nr. 0661 din 2022

 Ordin nr. 162 din 23 Iunie 2022 
pentru aprobarea cuantumului 
tarifelor încasate în urma 
serviciilor prestate de către Agenţia 
Naţională pentru Zootehnie 
„Prof. Dr. G. K. Constantinescu“ 
- M.O. nr. 0661 din 2022

 Ordin nr. 177 din 29 Iunie 
2022 pentru completarea 
Regulamentului privind gestionarea 
situaţiilor de urgenţă generate 
de fenomene meteorologice 
periculoase având ca efect 
producerea secetei pedologice, 
aprobat prin Ordinul ministrului 
agriculturii şi dezvoltării rurale 
şi al ministrului afacerilor 
interne nr. 97/63/2020 - 
M.O. nr. 0662 din 2022

 Hotărâre nr. 106 din 29 Iunie 
2022 referitoare la propunerea 
de Regulament al Parlamentului 
European şi al Consiliului de 
modificare a Regulamentului (UE) 
nr. 1.305/2013 în ceea ce priveşte 
o măsură specifică de acordare a 
unui sprijin excepţional şi temporar 
din Fondul european agricol 
pentru dezvoltare rurală (FEADR) 
ca răspuns la invadarea Ucrainei 
de către Rusia - COM(2022) 242 
final - M.O. nr. 0664 din 2022






